

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

EN EL CAMPO ENEMIGO

Abd-el-Krim y los prisioneros

Rescate que puede y debe hacerse

Una historia absurda

He aquí una historia que parece de otros siglos, en lo que a su forma se refiere; pero en cuyo fondo palpita la más absoluta actualidad.

Hablando con El Maal-lem

Interrogaba yo a El Maal-lem buscando la confirmación de uno de los extremos expuestos por Mahomed Abd-el-Krim en la última conferencia que tuvo conmigo:

—Es verdad que entregaste en la plaza de Alhucemas quince prisioneros y que se negaron a darte el dinero que por ellos habías adelantado?

—Ser verdad—me contesta—; no darne ni gracias. Y a continuación añade:

—Tu Gobierno no quiere rescatar prisioneros. No querer, no.

Explico a El Maal-lem que está equivocado; que se tarda en rescatar los cautivos por la dificultad que representa el liberar a todos los reñidos presos...

—Entonces, ¿por qué no rescatar los otros? Por los otros no pedir sólo dinero. Poco dinero. Poquito.

—¿Qué otros?—pregunto asombrado.—Los que tener moro Paco—me contesta.

Y a seguido me pregunta: —¿No conocer tú a moro Paco?

Respondo que no le conozco y El Maal-lem se extraña. El moro Paco es muy conocido en Málaga y en Gibraltar y en Estepona.

El moro Paco (Mohamed Abd-el-Lá, para llamarle por su verdadero nombre) comerciaba en huevos con la plaza de Málaga.

Cautivos de los piratas moros, igual que el forzado de Dragut, ven en los días claros las playas patrias...

Esto, con arreglo a la Conferencia de Algeciras, que tan generosamente nos confirió la intervención en la costa del Rif, constituye delito de contrabando; pero el moro Paco, ateniéndose a la realidad de los hechos mejor que a la fantasía de un tratado que no se cumple ni se puede cumplir, no le juzgaba tal.

Un alijo de tabaco. El moro Paco (Mohamed Abd-el-Lá, para llamarle por su verdadero nombre) comerciaba en huevos con la plaza de Málaga.

Esto, con arreglo a la Conferencia de Algeciras, que tan generosamente nos confirió la intervención en la costa del Rif, constituye delito de contrabando; pero el moro Paco, ateniéndose a la realidad de los hechos mejor que a la fantasía de un tratado que no se cumple ni se puede cumplir, no le juzgaba tal.

¡No se los quiere rescatar! Juntos llegaron a mi presencia el amo y el esclavo, Mohamed Abd-el-Lá y el joven José Martínez.

Como me lo decía El Maal-lem y como os lo digo yo. Así, sencillamente, con la terrible sencillez de estas cuatro palabras: No se quiere rescatarlos.

Más de un año, llevan, el moro para cobrar en dinero y el cristiano para recobrar la libertad, solicitando el rescate. Han escrito a Melilla y a Madrid, sin tener contestación.

Mahomed Abd-el-Lá regresó al fin a su casa; pero arruinado, perdido. La nave y el importe del tabaco que ésta cargaba era toda su fortuna.

Y en su desesperación pasó de contrabandista a pirata. Siempre juzgando, en su lógica primitiva, que obraba con arreglo a derecho.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérez, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapiá, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

te, el desprecio de que no se les quisiera recibir.

Y el rescate puede hacerse sin que por él se pida otra cosa que veinticinco mil pesetas.

Deshonra eso a España, como se dice de la entrega de los moros que sufren prisión, condenados por asesinos...

Pues bien; si no se responde así, hay que creer lo que dicen de acuerdo el apresador y el preso, el moro y el cristiano.

Puede rescatarse inmediatamente

José Martínez me habla trémulo: —Si usted quisiera...

—Claro que yo quiero! Por arrancar a ese niño, porque no es más que un niño aún, del tormento de vivir con el asesino de su padre...

Hablo con El Maal-lem para que éste se ponga de acuerdo con Abd-el-Lá. Discuten los dos largamente, interrumpidos a veces por el joven Martínez, que entiende el árabe.

—Quedar en cinco mil duros. Mil duros por uno. Estar cinco; darnos tu veinticinco mil pesetas.

—¿Cómo y a quién?—pregunto.—A mí—dice El Maal-lem. Abd-el-Lá asiente.

—Traer veinticinco mil pesetas en el convoy—sigue explicando El Maal-lem.—Yo firme de ti. Tú decir traigo cinco mil duros a los que lleguen bote y subir yo a «Gandía» con los cinco prisioneros.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

Hay que hacer ese rescate. Jamás he pedido nada a los Poderes públicos y jamás volveré a hacer lo que ahora hago.

—Venir entonces Lasquetty... Venir entonces capitán «Gandía»... Yo firme de Lasquetty y de capitán.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

—¿Y subirías los prisioneros a bordo?—insisto.—Sí, hombre—recaica—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

POR LA PAZ DE YEBALA

La conferencia de Adiaz

Raisuni pide una línea telefónica

El comienzo de la jornada

Tan pronto como Dios amanece nos hallamos los expedicionarios a la puerta de las tiendas, dispuestos a emprender la marcha a Yebel-Alam, donde ha de celebrarse la trascendental entrevista con el Xerif Raisuni.

De las posiciones salen las descubiertas, que se inician sin obstáculo alguno y que el general manda suspender por considerarse innecesarias de momento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

Avanzamos hacia la divisoria de campos, y el general, con unos magníficos gemelos, examina el del enemigo, donde ya se observa mucho movimiento.

famoso, señor de vidas y haciendas en territorios extensos y jefe de los rebeldes de Yebala, lejos de decrecer ha aumentado considerablemente con el transcurso del tiempo y la forzada separación. Raisuni, soberbio para todos, es humilde para el gran español que en su actuación fue austero y fué justo; le sirvió cuando ocupamos Larache, Alcázar, Arcila y las comarcas a esas ciudades cercanas; le obedeció cuando por sus deslices tenía que ser llamado al orden para impedir que abusara de su poderío con los kabilenos, y ahora que, reconociendo los peligros de su situación ante el cambiar de la política de guerra, que le permitía campar por sus respetos, ha iniciado gestiones de paz, ningún gestor más influyente que Zugasti para poner coto a cualquier demanda inadmisible, porque tiene sobre él el ascendiente y la autoridad bastantes para convencerle de la realidad de su estado y de las ventajas que el sometimiento leal puede aún proporcionarle.

A la vista del poblado

Nuestra marcha se realiza sin incidente alguno. Tan pronto como atravesamos el cauce seco de un arroyuelo que tácitamente se ha fijado como frontera, vemos las guardias raisunianas, numerosas, fuertes, que nos contemplan con curiosidad y que, respetuosas, saludan al paso de la comitiva. Se fijan especialmente en el general Castro, al que señalan, llamándose la atención unos y otros; saben, sin duda, que es el que les ha vencido muchas veces en el campo de batalla y el que, por conocerles a fondo y por darles trato adecuado, supo ganarse las simpatías de los naturales y adquirir entre ellos gran prestigio. Le consideran Xerif y le quieren todo lo que, ellos son capaces de querer a un cristiano.

Cuando la comitiva se acerca a Adiaz, el espectáculo que el poblado ofrece es pintoresco. En los vallados, en las puertas de las casucas, en las ruinas de varias que tal vez fuesen destruidas por las bombas de los aeroplanos, agolpábase soldados, mujeres, niños, que no hacen manifestación alguna y que se limitan a saciar su curiosidad ante el acontecimiento que presencian. En algunos grupos están jefes de los que más triste celebridad alcanzaron por sus fechorías de bandolerismo. Vienen, según alguien nos informa, obedientes al mandato del Xerif, que les domina y que desea quitarlos del campo para que la tranquilidad pueda ser un hecho. Difícil es la empresa, pero no imposible; tal vez si se les hace cambiar de vida, renazca la seguridad en los caminos, aunque no la tengan por completo las kábilas que por acaso rigiesen.

Atravesamos las casas del poblado, y muy al interior de él nos detenemos en una pequeña explanada, donde hay un edificio de aspecto principal entre aquel conjunto de chozas. Es la casa del kadi, del juez de la kábila, donde se hospeda Raisuni; donde a su vez ha dado hospedaje a Zugasti y a Cerdeira, y donde estuvo prisionero durante varios meses el Selani, ministro de Bienes Habús del Gobierno jalfiánico.

Recogen los ordenanzas nuestros caballos; entra en la casa el general Castro Girona; quedamos en el centro de la plazoleta objeto de la curiosidad de aquellas gentes, y a los pocos instantes, Cerdeira sale y nos dice que el Xerif ruega que honremos su casa y que aceptemos un refrigerio que para los excursionistas ha preparado.

Con Raisuni

Con Raisuni. Cuatro edificaciones de adobe y techumbre vegetal forman el palacio del kadi de Adiaz. El centro de ellas es un patio donde hay extendidos tapices de gran valor; y a un lado, en el escalón de subida al departamento respectivo, sobre la clásica manta moruna, está sentado Raisuni, teniendo a su izquierda a Zugasti, y a la derecha, a Castro Girona.

Levántase el Xerif a nuestro arribo; nos tiende la mano amiga, mano de gigante cuidada con esmero de damisela; nos estrecha sin aprietos temibles la que a nuestra vez le ofrecemos y pronuncia u

seguen discurso en árabe, que Cerdeira se apresura a traducirlos:

—El Xerif dice que se honra en recibir a la representación de España, a la que siempre ha amado y con la que desea vivir en paz y armonía. Lamenta mucho no poderles ofrecer local más digno de todos; pero las circunstancias en que se encuentra le obligan a residir de esta manera merced a la generosidad de los amigos que le alojan. Y repite que señala esta fecha como muy grata por haber tenido la honra de estrechar la mano de españoles a los que pide que vean en él un leal adepto.

Correspondemos a tanta gentileza con frases adecuadas que, al serle traducidas, provocan ráfagas de satisfacción en su semblante, y ocupamos asiento en los tapices, mientras los servidores, esclavos negros, comienzan a servir un café exquisito que con deleite saboreamos.

Raisuni no cesa de estrechar la mano a Castro Girona y a Zugasti, y de darles cariñosas palmadas en la espalda.

—Si tú hubieras seguido en la Mehal-la — dice a Castro Girona —, no habría pasado nada. ¿Te acuerdas? Nos entendíamos siempre bien. ¿Por qué te fuiste? ¿Qué lástima!

—No hay que hablar de eso — repone el general —; todos somos lo mismo; os queremos bien y deseamos la armonía; pero lo que pasa es que con unos se tiene más confianza que con otros y se resuelven mejor las cuestiones. Todos buenos si la voluntad es de entenderse.

Raisuni asiente con el gesto; pero insiste en que fué muy lamentable todo lo ocurrido.

—Pues ahora — le dice Zugasti — estamos en camino de reparar errores. Todo se arreglará y volveremos a aquellos tiempos en que tan agradablemente vivíamos. Tú tienes que ayudarnos a normalizar las cosas; y nos ayudarás, ¿ya lo creo!

Raisuni asiente, sonríe y repite sus palmaditas en la espalda, sus apretones de manos, su efusiva expansión de hombre satisfecho.

Los jefes improvisados

A una pregunta que el Xerif le dirige, contesta largamente Cerdeira, y observo que a sus palabras el interrogante me hace objeto de sus miradas y se muestra complacido. Después la operación se repite respecto de «Armando Guerra», mientras que los duchos en árabe, Zugasti, Portillo, Ceano, el mismo general, sonríen.

—¿Qué pasa? ¿Qué estarán diciendo de nosotros?

Cerdeira lo explica: El Xerif le ha preguntado quién soy yo, si soy militar o civil, por qué no uso uniforme, a qué voy; y respecto a «Guerra», que luce las estrellas de teniente coronel de Estado Mayor, interroga qué cargo desempeña en la Embajada.

Y el muy socarrón de Cerdeira no ha hallado mejor salida que la de contestarle que «Armando Guerra» es el jefe de los periodistas militares y yo el de los periodistas paisanos, por lo que tiene ante sí a toda la Prensa española.

—Pero ¿por qué me ha dado usted ese título que ni tengo ni quiero tener? — pregunto al intérprete.

—Con éstos — me responde — hay que darse importancia, y conviene que los crea a ustedes jefes de periodismo. Así resulta mejor para el efecto de la entrevista.

Hay que resignarse, sobre todo porque la rectificación sería contraproducente. Y tenemos que continuar unguidos de jefatura hasta que llegue la hora de volver al territorio protegido.

Se come y se bebe

Al café han seguido unos trozos de pan embadurnados con abundante y riquísima crema de leche de vacas.

Los esclavos no dan paz a la tarea de poner ante cada comensal un trozo de pan en el momento en que acaba de consumirse el anterior, y hay quien reincide más de una vez. Sacan luego una gran fuente de porcelana repleta de huevos duros, desescarillados y limpios, a los que hacemos honores con apetito de cesante. Y a poco sacan el servicio de té y Muley Sadi lo prepara y lo sirve con la gentileza propia de los grandes señores morunos. Se toman las tres o cuatro tazas que por clasificación corresponden a cada cual y se sigue una conversación sin novedad de temas y a base de sonrisas, de palmadas cariñosas y de los consabidos apretones de manos.

La conferencia

Frente al lugar en que nos hallamos se ve un salón donde hay tapices y almohadones colocados en el suelo. Es el sitio señalado para celebrar la conferencia de que depende la tranquilidad del territorio. Zugasti inicia la marcha hacia dicho lugar, siguiéndole Castro Girona y Cerdeira; y Raisuni va después, disculpándose ante nosotros por tener que dejarnos durante algún tiempo.

Son las nueve de la mañana. La puerta del salón está abierta; pero nada se oye ni se intenta oír; estamos a diez pasos del lugar en que se restituye tema de tanta importancia y nos limitamos a ver cómo Zugasti pasea de uno a otro lado, deteniéndose a veces y diciendo en árabe algunas palabras. Después sale al patio, habla con Muley Sadi, que ha

quedado con nosotros, y vuelve a la sala en su compañía, quedándose ambos cerca de la puerta y como si fuesen, más que actores, testigos de la entrevista.

El hijo de Raisuni

A la puerta de la casa hallábase cuando entramos un muchacho que no representa arriba de doce años, al que acompañaba un guerrero curtido y arrogante, y al que todos los moros miraban con especial respeto.

Era el hijo único del Xerif, Muley Mohamed el Jalib Ben Raisuni.

Buñinos a él presentados todos y nos acogió en principio con desconfianza de fierecilla indomable, bien que poco a poco se domesticara y concluyese por tratarnos como amigos de toda la vida.

El hijo de Raisuni, que ahora tiene catorce años, conserva el mal recuerdo de su cautiverio cuando tenía cuatro o cinco quizás, y ha crecido en ambiente de guerra, oyendo, sin duda, siempre instigaciones al odio. Para que tan repentinamente trocarse su actitud influirá el hecho de la buena acogida que su padre tributó a los españoles, y después, cuando nos vió de cerca y apreció que no mordemos, ni tenemos rabo, ni nos comemos a la gente cruda, sino que, por el contrario, procurábamos todos tratarle cariñosamente, el muchaco se entregó a la amistad y fué locuaz y expresivo con sus visitantes.

Se prestó gustoso a ser fotografiado y se admiró viendo cargar la máquina con que hube de hacer varias instantáneas de mal aficionado.

—¿Te gusta la máquina? — le pregunté.

—Mucho — contestó.

—¿Quisieras tener una?

—¡Ya lo creo! — respondió dando saltos de alegría.

—Pues si somos amigos y vienes a Tetuán, te regalo una como ésta.

—Y yo — interrumpió el capitán Portillo — te enseñaré a manejarla.

Aceptó el pequeño príncipe, dando muestras de viva satisfacción, y el ofrecimiento quedó firme. No he de decir lo grato que para mí será cumplirse al que tanto habrá de influir en fechas no lejanas en nuestras relaciones con el pueblo protegido.

Después, el muchacho examinó minucioso las estrellas de las bocamangas de jefes y oficiales, preguntando por qué unas tienen ocho puntas y sólo seis otras. Admiró los borlones del fajín de Estado Mayor y los cordones y las veneras del ayudante Olivares. Se hizo enseñar las armas de fuego, demostrando que en eso tiene instrucción sólida. Nos firmó autógrafos a todos cuantos se los pedimos, y mostré, en suma, complacido de la entrevista, que será para él la iniciación de una etapa de mejor vivir y el recuerdo de una fecha imborrable.

Durante esos tratos, no se apartaba jamás del príncipe un moro de gran estatura, que le miraba con admiración y con cariño y que a veces le hacía observaciones, por él siempre atendidas. Era el caid del Mexuar, el jefe de la Casa militar del Xerif, su primer perro de presa, el hombre dispuesto a todo por servir a su señor.

En la pierna derecha llevaba puesto un vendaje, que apretaba fuertemente con correas. El capitán Portillo nos advirtió que no se le preguntase qué tenía, porque estaba herido de las últimas operaciones y le desagradaría que se le recordaran.

Por cierto que cuando se le enseñaron al príncipe algunas de las pistolas que llevábamos, el caid sacó la suya, una mauser enorme, y la mostró, no sabemos si para que apreciásemos su mérito o para que tuviésemos en cuenta que no estaba desprevenido.

Salida de Castro Girona

A la una de la tarde terminó la conferencia.

Cerca de cuatro horas habían estado reunidos los árbitros de la paz futura, lo que prueba que, a pesar de la preparación hecha la noche anterior por Zugasti, quedaban aún muchos temas por discutir.

Castro Girona, que fué el primero en salir, pidió en seguida su caballo.

—¿Regresamos ahora, mi general? — le dije.

—Ustedes pueden aún quedarse, si quieren. Yo me voy inmediatamente, porque tengo que ver al general antes de que embarque en Ceuta, y se va esta misma tarde. Tengo que salir a toda prisa y voy a hacer el viaje a galope.

En efecto, con su ayudante y el capitán Portillo salió a escape, despidiéndose afectuosamente de Raisuni, que le abrazó una vez más y que salió a despedirle hasta la plazoleta, con gran admiración de los kabileños.

Se dirigieron por camino distinto del que habíamos llevado. Y es que iban a hacer el trayecto por la cuenca y valle del Telata, ruta que antes no seguíamos porque era necesario ir dispuesto a rechazar las mil agresiones que por ella preparaba el enemigo al amparo de la sinuosidad del terreno y de la abundancia de vegetación.

Gentes de Raisuni salieron poco antes, quizás para advertir a sus guardias que el que pasaba era inviolable, y una escolta de tres soldados fué en vanguardia con nuestros Regulares de Caballería.

¿A qué obedeció la precipitada marcha del general?

¿Habían surgido dificultades acerca de las cuales fuese necesaria consulta, por no estar el caso comprendido en las instrucciones recibidas?

¿Había algo insuperable que requiriese cambio de plan?

Fué imposible conseguir de Zugasti aclaración alguna. No obstante, en los rostros no se reflejaba impresión pesimista, sino todo lo contrario. Por eso creímos que sin duda algún detalle de escasa monta en realidad, pero de importancia para el enemigo (quizás el del lugar de futura residencia del Xerif), habría obligado a suspender la conferencia y a demandar nueva autorización del general en jefe.

Y de que el obstáculo estaba obviado, nos dió prueba después el hecho de que tan pronto como Castro Girona llegó a Ceuta (seis de la tarde) se recibió en Hamadex aviso telefónico de que si Raisuni no se había marchado aún al Buha-

sen, el siguiente día regresaría a Yebel-Alam para seguir tratando.

Cuando ese aviso se recibió ya había salido Raisuni para su actual residencia. Y además, Zugasti hubo de indicar la conveniencia de esperar a que transcurra el plazo convenido para volver a reunirse y decidir en definitiva.

Mañana relataré mis impresiones sobre el acuerdo a que supongo que, en principio, pueda haberse llegado.

Por ahora, y para concluir hoy, sólo he de decir que a todos llamó la atención el hecho de que Raisuni, al despedirse, encargara reiteradamente que no se olvidasen de ponerle en seguida la línea telefónica con Bulasen o con Yebel-Alam.

Para hacer la guerra no es costumbre que los adversarios se comuniquen por teléfono.

¿No es verdad, lector?

F. HERNANDEZ MIR

MAÑANA PUBLICAREMOS UNA INTERESANTE INFORMACION HECHA POR NUESTRO DIRECTOR EN EL TERRITORIO BENIURRIAGUEL RESPECTO DEL CONCEPTO QUE MERECEMOS A LOS MOROS TAMBIEN PUBLICAREMOS LAS BASES PARA LA SUMISION DE RAISUNI, DE LAS QUE HA OBTENIDO COPIA EXACTA FRANCISCO HERNANDEZ MIR

Las víctimas del trabajo

Isidoro Herrero López, de treinta y cuatro años, domiciliado en Mesón de Paredes, número 19, sufre diversas lesiones, que se produjo trabajando en el Matadero.

—En la Casa de socorro del distrito del Congreso fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Cilio Herranz, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Argumosa, número 19. Las lesiones que padece se las produjo trabajando en una obra de la calle de Felipe IV, número 9.

—En un «garage» de la calle de O'Donnell, número 17, se produjo lesiones el obrero Manuel González Granada, de diecisiete años.

—Felipe Pedroche Gómez, de cincuenta y nueve años, domiciliado en el Tejar del Manco, sufre dolores contusivos en todo el cuerpo a consecuencia de un accidente que sufrió trabajando en el tejar del Olivar.

—Felipe Mora, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Antonio López, número 57, se produjo diversas heridas de pronóstico reservado cuando trabajaba en una zanja de la calle del Cardenal Cisneros.

—Trabajando en las obras de la Gran Vía se produjo lesiones leves el obrero Patricio González Fernández, de cincuenta años.

—Segundo Carbon de la Pasa, de dieciocho años, fué asistido en la Casa de socorro de lesiones leves que se produjo trabajando en una obra de la calle de Alcalá, número 20.

—Trabajando en una obra de la calle de Antonio López se produjo lesiones de poca importancia el obrero Francisco Forge, de dieciocho años.

—El obrero Juan Mora Rey, de veinte años, se produjo una contusión en el lado izquierdo del tórax, con fractura de varias costillas y erosiones y contusiones en ambos brazos, al ser cogido entre los topes de dos vagones en la estación del Cerro de la Plata.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

Cesión de cartera de la NEW YORK LIFE INS. CO a LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

Habiéndose transferido con fecha 10 de Julio último por la primera de dichas Sociedades todos los seguros emitidos por ella en España, y en España pagaderos, a La Equitativa (Fundación Rosillo), ésta se crea el deber, para la mejor ilustración de los asegurados cuyas pólizas han sido transferidas y del público en general, y en evitación de torcidas interpretaciones, que bien pudieran obedecer a campañas tendenciosas o de competencia desleal, a hacer la siguiente relación de hechos y conclusiones, demostrables todos ellos documentalmente.

ANTECEDENTES.—Cesiones de carteras de seguros, fusiones de Compañías de seguros y transferencia de acciones de las mismas han sido realizadas en todos los países desde tiempo inmemorial, con la diferencia de que antes no eran intervenidas por los Estados, como desde hace algún tiempo.

Con motivo de la guerra europea, y en evitación de que decretos como los de la pasada contienda puedan invalidar en un día la protección dispensada por el seguro mediante esfuerzos de muchos años, la mayoría de los países están favoreciendo la nacionalización de las carteras de seguros de las Sociedades extranjeras.

Las propias Compañías, antes denominadas internacionales, y principalmente las americanas, están cediendo sus carteras de seguros a Sociedades nacionales y repatriándose a sus lares, en evitación de conflictos de cambio de moneda, cotización de valores y dificultades de giro, experimentadas durante la última conflagración, figurando a la cabeza de dicho movimiento las grandes Compañías americanas, y entre ellas La New York Life, que ha cedido o está a punto de ceder sus carteras de seguros en casi todos los países europeos, y entre ellos Suiza, Austria, Alemania, Yugoslavia, Checoslovaquia, Rumania, Bulgaria, Bélgica, Suecia y Hungría, en casi todos los casos a Sociedades nacionales y por acciones, y en algunos, como en Alemania, a Sociedades fundadas con el exclusivo objeto de asumir la cartera de dicha Sociedad.

Tales transferencias no deben confundirse

con las rescisiones de pólizas gestionadas por agentes inmorales para hacer nuevos seguros en las Sociedades que representan y obtener el fruto de una comisión, como lo prueba el hecho de que las primeras las patrocinan e intervienen todos los Estados y las segundas están prohibidas y aun penadas en muchos.

Cómo se ha hecho la cesión LEGALMENTE.

La cesión de La New York Life a La Equitativa ha tenido por base el consentimiento de sus asegurados, representados por la Junta de directores de dicha Sociedad, que, de acuerdo con sus Estatutos, es elegida por los mismos y tiene, en representación de ellos, el gobierno de la Sociedad para todo, incluso para modificar dichos Estatutos, y la aprobación del superintendente de Seguros del Estado de Nueva York, en demostración de la legalidad de la referida Junta de directores y de su acuerdo. No hay que olvidar que, según los artículos 68 y 70 del Reglamento vigente de Seguros en España, las Sociedades extranjeras, en lo que se refiere a los derechos electorales y de representación y a la determinación de beneficios, quedan sometidas únicamente a las disposiciones de sus Estatutos y a las leyes del país de origen.

La transferencia podía, por tanto, haber sido realizada sin intervención alguna de los Poderes públicos; pero para mayor garantía de los asegurados, y habiéndose promulgado en España el real decreto de 17 de Marzo del corriente año, regulando las cesiones de cartera y estableciendo la fiscalización de las mismas, la transferencia se estableció, de acuerdo con dicho real decreto, ante el excelentísimo señor ministro del Trabajo, en instancia suscrita por ambas Compañías de fecha 31 de Mayo último. Dicho real decreto, tratándose del caso de ser la cedente Sociedad mutua, exige únicamente la aprobación de su Asamblea o Junta.

El real decreto fué informado y dictaminado por la Comisaría General de Seguros y la Junta Consultiva de Seguros, en la que tienen representación el Congreso y el Senado, el ministerio de Hacienda, la Facultad de Derecho y los propios asegurados, además de la que corresponde a las Compañías aseguradoras, y se halla presidida por el excelentísimo señor comisario de Seguros, marqués de Arceña. Fué aprobado por unanimidad en Consejo de ministros presidido por el excelentísimo señor D. Antonio Maura, y en el que figuraban, entre otros, los excelentísimos señores D. Francisco Cambó y D. Juan de la Cierva, y fué publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 18 de Marzo último, con la firma del actual ministro del Trabajo, Excmo. Sr. D. Abilio Calderón.

El expediente de transferencia, al que se acompañaba no solamente los documentos exigidos en el real decreto, sino otros que no eran precisos, y entre ellos el propio contrato entre las Sociedades, fué igualmente informado favorablemente por la Comisaría General de Seguros y dictaminado, no sólo favorablemente y por unanimidad, sino con aplauso por la citada Junta Consultiva de Seguros, ya que, según la misma, «las precauciones dispuestas en el real decreto de 17 de Marzo se habían no sólo cumplido, sino superado en favor de los asegurados españoles», siendo de notar que de las personas que mayor intervención tuvieron en dichos informes y dictámenes, y quizá de las de más autoridad por sus cargos, tres de ellas eran asegurados en La New York Life, cuyas pólizas se transferían, dando ello lugar a que la transferencia fuera aprobada por real orden de 12 de Junio último.

Sobre la legalidad de la transferencia se solicitaron informes de eminentes jurisconsultos

americanos y españoles, y entre los últimos, del Excmo. Sr. D. Antonio Maura, cuya conclusión dice: «Que la cesión de la cartera española de La New York Life Ins. Co. a la Sociedad española La Equitativa (Fundación Rosillo) es completamente legal, de acuerdo con el real decreto de 17 de Marzo del año corriente, y deberá ser autorizada de real orden por el ministerio del Trabajo, seguidos que sean los trámites que previene el dicho decreto.»

Con toda esta tramitación la transferencia fué ultimada por escritura pública ante el notario de esta corte Sr. Pereda, en la cual se inserta íntegro el contrato y la liquidación práctica de acuerdo con el mismo.

ACTUARIALMENTE.—Los cálculos han sido realizados, no solamente por los actuarios de ambas Sociedades, sino por un actuario del Bureau Federal Suizo, autoridad indiscutible en materias de seguros.

Las condiciones de las pólizas se mantienen íntegras absolutamente, incluso los sistemas de beneficios, sean de acumulación o anuales.

Las reservas matemáticas han sido calculadas de acuerdo con las bases usadas por La New York y aprobadas por la Comisaría General de Seguros de España y de los Estados Unidos, es, a saber: 3,50 por 100 para algunas pólizas, las menos, y 3 por 100 para la mayoría de ellas; bases tan conservadoras que hoy día no usa casi ninguna Compañía, siendo su importe el 31 de Diciembre de 1921 en pesetas unos 33 millones.

El fondo de dividendos de acumulación, del que no tenían conocimiento los asegurados españoles, y que se eleva a unos cuatro millones de pesetas, ha sido determinado actuarialmente, declarando en el contrato La New York que es la parte íntegra de los asegurados españoles en el fondo total de dicha Sociedad.

Las obligaciones pendientes de pago, por remotas que sean, han sido reconocidas íntegramente.

ECONOMICAMENTE.—El depósito de valores públicos del Estado español que La New York tenía en la Caja General de Depósitos en garantía de los asegurados españoles ha sido transferido por valor de cotización del mismo el día 10 de Julio, fecha de la transferencia, o sean 7.815.683,80 pesetas, en vez de al precio de compra que figuraban en el balance de La New York, o sea un aumento de garantía de 1.191.927,49 pesetas.

Los anticipos sobre pólizas han sido reconocidos por su valor íntegro, ya que son reservas de pólizas en poder de los propios asegurados, siendo el valor de los mismos en 31 de Diciembre 5.035.450,43 pesetas.

Las primas brutas pendientes de pago han sido aceptadas por su importe, de acuerdo con el reglamento de Seguros, siendo el mismo al 31 de Diciembre, 309.696,02 pesetas.

El resto del Activo, constituido por valores americanos que no quisimos admitir por su depreciación, y por un cargo a la Dirección General de La New York, nos ha sido entregado en metálico por un importe de pesetas 25.271.537,13, y se halla ya prácticamente invertido en valores del Estado español, Obligaciones de ferrocarriles, Cédulas hipotecarias y otras obligaciones con primera hipoteca, aprobadas por la Comisaría General de Seguros, o está a punto de ser invertido y depositado todo en el Banco de España, de acuerdo con la ley de Seguros.

En las inversiones hemos sido asesorados por nuestro presidente, el excelentísimo señor marqués de Urquijo, y por nuestro consejero, excelentísimo señor marqués de Aldama.

Conclusiones y ventajas para los asegurados

- 1.ª Que la transferencia se ha hecho con todas las garantías legales y económicas.
2.ª Que han sido reconocidos todos los derechos de los asegurados por sus contratos o pólizas, incluso sus derechos a beneficios, y que los repartidos por La Equitativa en el mes de Julio último, tanto de acumulación como anuales, han sido exactamente iguales a los que repartía La New York.
3.ª Que todas las obligaciones, por razón de las pólizas transferidas, por remotas que sean, han sido reconocidas por La Equitativa, que las está liquidando con la mayor diligencia.
Por todos conceptos, es saber: siniestros, vencimientos de pólizas, liquidaciones prematuras y dividendos, estamos recibiendo testimonios de satisfacción de los asegurados, que tenemos a la disposición de quien quiera verlos en nuestras oficinas.
4.ª Que las reservas matemáticas íntegras, correspondientes a las pólizas transferidas, se hallan en España, en vez del 50 por 100, como hasta aquí.
5.ª Que se hallarán invertidas en valores públicos, o en obligaciones hipotecarias de primera clase, o en metálico y depositadas en el Banco de España, las reservas matemáticas íntegras.
6.ª Que el activo se halla, por tanto, representado prácticamente por valores, todos

Advertisement for ENO'S FRUIT SALT. Includes image of a bottle and text: BEBEN SALUD LOS QUE BEBEN SAL DE FRUTA ENO'S FRUIT SALT. Publicidad MERCURIO :: Madrid

DE MARRUECOS

AGRESIONES EN LAS ZONAS DE TETUAN Y LARACHE

Los preparativos para las operaciones de Melilla.-Gases asfixiantes y nubes artificiales.-Siete muertos y siete heridos a consecuencia de ataques aislados.-Otras noticias

Los planes de Burguete

El alto comisario, general Burguete, ha dirigido al presidente del Consejo y ministro de la Guerra una nota que dice:

«Desde que me hice cargo de esta alta comisaria dediqué atención preferente a sentar las bases para la implantación rápida del protectorado en aquellas regiones que por su estado de pacificación lo permitan, lo que me propongo hacer desde luego tan pronto como se publique el real decreto con el proyecto que tuve el honor de elevar a la resolución del Gobierno, siempre, naturalmente, bajo el amparo de la fuerza.

Fue otro de mis anhelos ir cuanto antes al empleo de las columnas móviles de las tres Armas, que en constante movimiento den al país sometido la sensación de nuestro poder con la menor cantidad posible de fuerzas, reduciendo las posiciones a lo indispensable para proteger nuestras bases de abastecimiento y las líneas de comunicaciones y asegurar las vías comerciales importantes.

Merced a la admirable actividad e inmejorables deseos de todos de secundar las expuestas orientaciones, los tres comandantes generales me han entregado ya proyectos de reorganización amoldados a ellas, y que esperamos poner en práctica en este territorio, donde me propongo permanecer unos días para poder apreciar de cerca la implantación del nuevo sistema y estar en contacto más directo con las fuerzas reorganizadas y con nuestro partido adicto del Rif, que tan intensa labor ha comenzado a realizar a nuestro favor.

Por el pronto, y mientras se va a la reducción de las posiciones, a medida que lo permitan los efectos alcanzados, merced a mis planes, he logrado formar en este territorio de Melilla nueve brigadas de las tres Armas, a base cada una de cuatro batallones y dotadas de todos los elementos necesarios, de las cuales, seis, con el carácter de cooperativas, se hallan en el frente enemigo en demostración y dispuestas a cuanto fuera menester, mientras que las otras tres cubren perfectamente las comunicaciones, asegurando el dominio de la zona en la retaguardia, y dándose con ello un paso de gigante en el sentido expuesto anteriormente.

Estas fuerzas, que dan la sensación al enemigo de nuestro gran poder en esta zona, llevarán a su ánimo una zozobra y desconcierto muy convenientes para mermar su poderío y aumentar la moral de nuestro partido adicto, con intensidad su labor, en la que tantas esperanzas tenemos cifradas.

Contribuirá poderosamente al fin indicado la acción de nuestra escuadra, con los poderosos elementos ofensivos de sus buques y los importantísimos servicios que el «Dédalo» aporta y que ya comenzó ayer su acción sobre la costa de Beni Urraguil y parte de Tensaman, en la que se observó gran número de hogueras de alama y llamada, rompiéndose el fuego por las baterías enemigas sobre nuestra plaza de Alhucemas, sin más consecuencia para nosotros que la muerte de un artillero, y con la ventaja, en cambio, de haber dado lugar a que la ofensiva de nuestras baterías e hidroaviones produjeran un gran daño en los poblados rebeldes, tanto en personal como en ganado, y a que se descubriese la situación de las baterías enemigas, y, por último, a que aumente el descontento contra Abd-el-Krim, que es mayor cada día, por el convencimiento que existe en el campo de que nada bueno puede esperarse de él.

Esta actuación de la escuadra me propongo repetirla intensamente, dedicándola, en unión de la aviación, a destruir las baterías enemigas; esto es indispensable, en primer término, para que nuestra superioridad sea absoluta.

Tan pronto como quede encauzada la reorganización de este territorio, tanto en lo que se refiere al ejército que lo guarnece como al partido adicto y nuestro contacto con él, y en marcha también el régimen majozenano, llevaré a cabo análoga tarea en los otros territorios, siempre con el valiosísimo concurso de los comandantes generales, de las autoridades musulmanas y de sus interventores.

No queriendo perder ni un momento en la primordial obligación de evitar gastos al Erario, propuse al Gobierno en 31 del pasado la repatriación de los individuos de cuota del reemplazo de 1919 y de varias unidades de diversas Armas y Cuerpos, o bien la repatriación de todos los individuos de cuota existentes en este ejército, hallándose todo dispuesto para llevar esta idea a la práctica en cuanto las circunstancias lo permitan.

Por último, la acción política en los dos sectores en que ha de desenvolverse—Yebala y el Rif—marcha bajo los mejores auspicios, pues en el primer sector celebróse ayer la primera conferencia con el Raisuni, en la que éste mostró excelente disposición, pareciendo dispuesto a entregarse y a cuanto pueda contribuir a favorecer nuestra actuación a la implantación del protectorado.

Y en cuanto al otro sector, por mi telegrama y mis cartas del 4 y 5 del actual habré podido V. E. apreciar cuánto podemos esperar de la actuación de nuestro partido adicto, debidamente apoyado moral y materialmente.

Digo a V. E. cuánto precede cómo síntesis de mi labor de estos días y expresión fiel de mis impresiones, que hasta el momento presente no pueden ser más halagüeñas, quedando en exponer en telegrama aparte aquellas necesidades que juzgo indispensables para conseguir cuanto me propongo realizar.»

Informes de Melilla

Ultimando los preparativos

Melilla, 11.—Nada puede anticiparse acerca de las operaciones militares que han de emprenderse, ni mucho menos sobre sus objetivos y tendencias.

Acompañarán al general Burguete los generales Ardanaz, Castro Girona, que ha llegado hoy de Tetuán; Gómez Jordana y García Aldave y el coronel Despujols, con los ayudantes.

Con el alto comisario irán también los periodistas, entre ellos algunos extranjeros llegados ayer a la plaza.

Se dice que el general Castro Girona se pondrá al frente de la novena columna y ésta llevará el peso principal de la operación.

Todas las columnas están perfectamente preparadas y pertrechadas.

El alto comisario conferenció hoy nuevamente con los generales y estuvo visitando los hospitales.

La organización de las nueve brigadas permitirá abandonar muchas posiciones, esencialmente de la retaguardia. En Nador, Zecuan y el Zaiu no quedarán fuerzas europeas, ejerciendo el servicio de vigilancia en dichas zonas las fuerzas de Policía indígena.

Se trata de reducir al menor número posible las posiciones, sin perjuicio de que cuando ocurra alguna agresión actúen distintas columnas, que estarán siempre preparadas para infligir castigos a los moradores de los poblados de que hayan partido las agresiones.

Despiertan gran interés las primeras acciones de guerra, en que tendrá el mando supremo el general Burguete.

Además, la declaración de éste afirmando que aspira a destruir las baterías enemigas, tan bien defendidas, según noticias, del campo enemigo, hacen que se aguarden con expectación los resultados.

Los periodistas extranjeros visitaron al alto comisario en su despacho y éste les ofreció cuantas facilidades demandan para el desempeño de su misión, dejándoles, además, en libertad absoluta de acción.

Además del alcance de las operaciones que van a realizarse simultáneamente por tierra y por mar, cuyo alcance no se puede determinar, porque depende en gran parte del enemigo, hay otra cosa cuyas consecuencias intriga.

Parece ser que por vez primera van a emplearse como medio de combate los gases asfixiantes que fueron utilizados en la guerra europea.

Desde hace tiempo, porque su empleo es expuesto, se realizaban en España pruebas. Los resultados obtenidos últimamente en Dar Quebbani han determinado, al fin, el empleo en los próximos combates.

También la escuadra utilizará los gases de niebla, que permiten a los buques acercarse a la costa sin ser vistos.

La intervención de la escuadra va a ser muy intensa en las próximas operaciones.

Además intervendrán activamente los aviadores. Estos días se realizan con gran actividad los preparativos necesarios.

Han llegado de la Península varios aviadores que se hallaban en uso de permiso.

Ayer tarde, un aeroplano Havilland, dirigido por el teniente Gama, y otro Napier, por el Sr. Navarro, realizaron un «raid» sobre Alhucemas, inspeccionando el terreno entre los ríos Guis y Nekón.

Ofrecieron el resultado de sus investigaciones al alto comisario.

La repatriación no se hará tan pronto como se había anunciado.

El general Burguete ha declarado ante los periodistas que empezará en cuanto realice el plan de operaciones, o sea dentro de un mes, aproximadamente.

Está sujeta también, naturalmente, a los resultados que se obtengan.

La escuadra prosiguió el bombardeo de Alhucemas. Se sabe que fue muy eficaz, siendo los rebeldes muy castigados por nuestro fuego. Al terminar el bombardeo, treinta aeroplanos y varios hidroplanos de los afectos al vapor «Dédalo» arrojaron en la zona rebelde numerosas hojas redactadas en árabe con las gradificaciones que se concederán a quienes hagan entrega de los cautivos.

Una partida de malhechores ha prendido fuego al puente que existe en la carretera de Bad a Drius.

Lo que cuentan los aviadores.—Aeroplano averiado.—Burguete al campo.—Se anuncia el viaje del rey a Melilla

Melilla, 11.—Los rifenos quemaron un puente en la inmediación de Drius.

Las fuerzas que protegían la carretera tirotearon a los moros, contestando éstos e hiriendo a un soldado de Caballería.

Los aeroplanos e hidroplanos han bombardeado el territorio de Alhucemas, comunicando los tripulantes que han visto varios contingentes moros cerca de las trincheras, detrás de las cuales hay ocho cañones.

El bombardeo resultó eficaz, sufriendo bajas los rebeldes que se hallaban en las casetas vigilando la playa de Aydir.

El hidroavión tripulado por el capitán Muñoz sufrió averías; pero pudo aterrizar a la altura del Kert.

La gasolinera «Dédalo» los remolcó a la ensenada de Tres Forcas.

La escuadra continúa frente a Alhucemas. El general Burguete con su séquito marchó al Gurugú.

Los jefes de Kaddur y Kandussi conferenciaron con el comisario superior, el general Ardanaz y el coronel Lasquet, guardándose gran reserva sobre lo tratado en esa conferencia.

Los generales Burguete y Jordana regresaron a la plaza.

El comisario superior se propone conferenciar esta noche con el Gobierno acerca de las proclamas referentes a los prisioneros.

Al pasar el general Burguete por Segangan fué aclamado por el vecindario.

Mañana regresará el general Burguete a Kandusi.

En el campamento de Nador chocaron un camión y una camioneta, resultando heridos graves sus dos ocupantes.

Abd-el-Kader, que presenció el suceso, ofreció su automóvil para trasladar a los heridos.

Se afirma en esta plaza que el rey vendrá en Octubre a África.

Agresiones en Tetuán y Larache

Siete muertos y siete heridos

Los telegramas oficiales facilitados anoche en Guerra dicen así:

«El alto comisario, desde Melilla, a las 9:35 de hoy, comunica lo siguiente:

Como continuación a mi telegrama de anoche, participo a V. E. que según me comunica el comandante general de Larache, ayer fué atacada por gentes sin duda de Sumata aguada posición Kaia y Beni Ith número 1 y 2, habiendo cuatro muertos y cinco heridos del batallón Cuenca, quedando en dar a V. E. los nombres de bajas tan pronto me las comuniquen.

En territorio Ceuta-Tetuán, cuando la guarnición del bloqueo Urena cerraba las alambradas, un grupo rebelde hizo una descarga, resultando muerto soldado batallón Murcia José Acebedo Fernández.»

A las 21, comunica el alto comisario lo siguiente:

«Sin novedad en este territorio de Melilla y sin variación sensible en la situación política.

En el sector de Ceuta-Tetuán, según me comunica el comandante general, pasó por posición Hamades, hacia interior, contingentes enemigos, que se presentan cantando haciendo señales para que no se haga fuego.

La Policía, que ha salido a su encuentro, participa que se trata de gentes de Beni-Ider que vienen a residir en sus aduares y anuncia que continuará disminución jarka.

Esta mañana, al salir el servicio de protección de aguada bloques del Sugna, fué tiroteado desde un poblado próximo, habiendo tenido un regular herido. Salieron fuerzas del bloqueo para proteger los servicios de aguada y pudieron observar que en las inmediaciones de ella había gente emboscada, que les hizo una descarga, matando a dos regulares e hiriendo a otro más. En total, dos regulares muertos y dos heridos. Fuerzas Policía zoco El Jemis de Beni-Aros fueron ayer a evacuar bajas agresiones Kalas de Beni Ith, que fueron efectuadas por gentes de Sumata y Beni-Lasel; al tiroteo acudió rápidamente gente aduares de Beni-Ith, que ha merecido elogios de jefes posición por su inmediata intervención. Dicen éstos que vieron recoger a los agresores tres muertos y dos heridos en su retirada, que efectuaron unos hacia Sumata y otros hacia Beni-Abd-al-Lah.

Sin novedad en Peñón y Alhucemas.»

La sumisión del Raisuni

En varios periódicos de Madrid y de provincias se publicó ayer la siguiente información facilitada por el presidente del Consejo: «El Sr. Sánchez Guerra ha sido informado extensamente del resultado de la entrevista celebrada días pasados por los señores Castro Girona y Zugasti con el Raisuni.

Las impresiones que se tienen son muy satisfactorias.

Se considera en las altas esferas que el Raisuni sigue conservando gran influencia en Yebala, y que, por tanto, su sumisión sería un acontecimiento importantísimo.

Se le ha ofrecido un viaje por Oriente o una instalación decorosa en una de las ciudades de nuestra zona, siempre que se someta al Majzen de un modo total y sin reservas mentales.

Y se cree que no pasarán muchos días sin que abandone su refugio del Buharen.»

De Larache

Regreso de Sanjurjo.—Un incendio.—El ataque a dos bloques.—Teniente fallecido.—Posiciones desmanteladas.—Coronel enfermo.—El paludismo

Larache, 10.—En aeroplano ha regresado a ésta el general Sanjurjo.

Un violento incendio estalló entre el puente de Mejaz hasta las proximidades del aduar Uarmut de Beni-Gorfet, quemó todas

las cosechas, produciendo daños considerables.

Ayer los moros atacaron las posiciones números 1 y 2 de Kalaa de Beni-Ithar.

Los kabilenos las atacaron simultáneamente, defendiéndose valientemente los dos destacamentos que las guarnecían.

El sargento Maximino Hoyuelo salió con varios hombres, ocupando una loma inmediata, donde sorprendió a un grupo de moros que estaban emboscados, sosteniendo con ellos violenta lucha.

Los rebeldes tuvieron ocho muertos y numerosos heridos.

Nosotros tuvimos cinco muertos y cuatro heridos, entre éstos el sargento Hoyuelo levemente.

Las bajas fueron trasladadas al zoco del Jemis de Beni-Aros.

El general Sanjurjo ha citado en la orden de la plaza a los jefes de los destacamentos y a las fuerzas que rechazaron la agresión.

Ha fallecido repentinamente el teniente de Regulares de la reserva D. Manuel Gallego.

Durante la última temporada de mando del general Sanjurjo han sido desmanteladas veintiuna posiciones.

Ha llegado de la posición de Meserah, enfermo, el jefe de la columna allí concentrada, coronel del batallón de Mallorca, señor González Lara.

En esta zona, el paludismo viene causando un considerable número de víctimas, a pesar de las dosis de quinina que se administra a los soldados con regularidad.

La fiesta nacional

SANTANDER.—Mejías, Maera, Marcial Lalanda y Gitanillo, que toma la alternativa

Santander, 11.—Desde dos horas antes de comenzar la corrida llovía incessantemente; pero se da el festejo.

Se lidiaron toros de Surga, grandes y con pitones.

Primero.—Gitanillo da cuatro verónicas paradas, valentísimo, y dos faroles. (Ovación.) Mejías da la alternativa a Gitanillo, y éste comienza con un cambio emocionante; sigue valiente, y entra bien; pero el toro hace un extraño y la estocada resulta envenada. Un pinchazo y media en lo alto. (Palmas.)

Segundo.—Maera veroniquea muy valiente. Segundo.—Maera veroniquea muy valiente. (Ovación.) Banderillea colosalmente y hace una faena conluida, valiente y con salsa, terminando con un volapié, que resulta desprendido, entrando muy bien. (Ovación.)

Tercero.—Marcial Lalanda da una serie de verónicas finas, elegantes, jugando admirablemente los brazos. (Ovación.) Realiza una faena habilidosa, sin que el toro pase, y da dos pinchazos y media un poco delantera. Se le pita con cascabinismo injusto.

Cuarto.—Mejías quiere torear al bicho, que es manso y se va. Banderillea muy valiente y muleta muy cerca, y arañando cerca mete media delantera. (Ovación.)

Quinto.—Mejías lo para los pies con unos capotazos eficaces. Gitanillo sufre un achuchonamiento serio. Mejías banderillea superiormente. (Ovación.) Empieza con un pase sentado en el estribo, y sigue valiente, para un pinchazo alto. Mas pases, y media lagartijeta. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Maera da unos capotazos hábiles y pone dos pares de banderillas. Realiza una faena cerca, habilidosa, torera, y da cinco pinchazos y descabella. (División.)

Séptimo.—Marcial veroniquea con peligro del físico. Banderillea superiormente Lucas y Eduardo Lalanda. El público se mete con Marcial, y éste da tres pases y media desprendida. El público grita y el presidente llama al palco al torero, que luego se retira con su cuadrilla.

Octavo.—Gitanillo da unas verónicas emocionantes. Con la muleta está enormemente valiente, siendo volteado varias veces, sufriendo con el terno hecho tiras. Un pinchazo y una estocada alta. (Ovación grande.)

MANZANARES.—Llamas, Barajas y Gaonita

Manzanares, 11.—Se lidian toros de Flores.

Llamas, en el primero, intenta sujetar al toro con unos lanceos. El bicho es foguado. Llamas hace una faena de alio y da dos pinchazos y una estocada.

En el cuarto da unas verónicas superiores, que se ovacionan. Trastea valentón y arrea una estocada con ligera travesía.

Barajas, en el segundo, instrumenta una verónica valientes. (Palmas.) Coge los palos y pone tres pares soberbios, entre ovaciones. Hace una faena temeraria, con pases sentados en el estribo, y termina con una estocada desprendida. (Ovación.)

En el quinto veroniquea colosalmente. (Ovación.) En quintes se lucen los tres espadas. Banderillea muy bien Barajas, y hace una faena artística y valiente, que corona con una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Gaonita, aún no curado de su última cogida, torea colosalmente por verónicas al tercero, siendo ovacionado. También se lo ovaciona un gran quite en una caída de peligro. Coge los trastos y hace una faena artística, adornada, que el público corea, y da un gran pinchazo y media buena. (Ovación.)

El sexto es un manso lidiado, que no se deja torear. Gaonita se enrabia, y con la muleta, a fuerza de arte y valor, consigue que el buey le embista. El público ovaciona la inteligente y valiente faena. Un gran volapié, y hay ovación merecida y oreja.

Charlotadas

San Sebastián, 11.—Se celebró la charlotada con becerros de Santos, bravos.

Llapietra, Bachiller Charlot y el Botones fueron muy aplaudidos.

Guadalajara, 11.—Se lidiaron novillos de Zaballos, bravos.

Lerin, Charlot y el Guardia torero hicieron las delicias del público, siendo muy aplaudidos.

al tipo de cotización, en vez de la compra, como hasta ahora.

7.ª Que el interés a obtener por los fondos invertidos será de un 5 por 100 aproximadamente, en vez de 3'92 por 100 que obtenía La New York.

8.ª Que se economizan las 305.000 pesetas con que España contribuía a los gastos de la Sociedad cedente en América.

9.ª Que la administración se halla en manos de personas que son perfectamente conocidas de todos, como nuestro presidente, el excelentísimo señor marqués de Urquijo, y consejeros, excelentísimo señor marqués de Aldama, excelentísimo señor don José Grinda y los que suscriben.

10.ª Que los asegurados pueden elegir la Comisión fiscalizadora que ha de velar por sus intereses, y que hoy día se halla integrada por los Sres. Bauer, Cobián y García Peláez.

Por todo lo cual aconsejamos a los asegurados cuyas pólizas han sido transferidas que pidan cualquier consejo que se les dé por escrito y nos lo sometan para por escrito contestarles.

Que se informen por personas absolutamente imparciales, como las autoridades y banqueros, y, por último,

Que acudan a nuestra oficina para ver prácticamente confirmadas por documentos todas nuestras afirmaciones, ya que la transferencia ha sido realizada a la luz del día, en bien de España y de los asegurados españoles.

Madrid, Agosto de 1922.—LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo).—El Director general, ROSILLO, HERMANOS.

La Gerencia de la revista ESPAÑA nos ruega hagamos saber a los abonados y lectores de tan selecta publicación, que retrasa la salida del número de hoy por haber recibido tarde los originales de sus redactores, todos ellos ausentes de Madrid ahora.

Los teatros

VARIETES

En la Latina tuvo efecto anoche el anunciado concurso de cancionistas, acontecimiento que llenó completamente el popular teatro de la calle de la Cebada.

Se presentaron al concurso diez artistas noveles, y las diez fueron acogidas por el público con aplausos de agrado.

El Jurado—compuesto por críticos y autores de variedades—dictó el siguiente fallo:

Primer premio, señorita Alicia Abella.

Segundo premio, señorita Mary-Laura.

Tercer premio, señorita Nita Alonso.

Al ser conocido por el público el resultado del certamen, reclamó la presencia de las artistas premiadas y aplaudió el fallo.

ABEL AMADO

Conflictos sociales

Se agrava una huelga

Alicante, 11.—La huelga declarada en la fábrica Industrial Textil se agrava porque las bases presentadas por los patronos alejan toda posibilidad de solución.

La Empresa accede a colocar en la sección de electricidad a 50 obreros de los 80 que están en huelga, y procurará dar colocación a los 30 restantes en el plazo de tres meses; en la sección de hilaturas admitirá a todos los huelguistas, excepto un ajustador, un electricista y un albañil.

Amenaza de un conflicto

Bilbao, 11.—El conflicto de los metalúrgicos parece que se ha conjurado por el momento, pues se ha celebrado una reunión en el Centro Industrial, en la cual los patronos han hecho saber a los obreros que la rebaja del 8 por 100 en los jornales se entiende no sólo en los jornales ordinarios, sino en los llamados premios de superproducción. Como los obreros se resistían a admitir esta rebaja, los patronos han anunciado que cesarán las fábricas antes de renunciar a aquella rebaja, que significaría la ruina para ellos.

La huelga de carreteros

Almería, 11.—La Sociedad de patronos carreteros acordó en junta general negar el aumento de salario pedido por los obreros del gremio.

Se teme que con este motivo surja la huelga de obreros.

Los mineros de Mieres

Oviedo, 11.—Han comenzado a reanudar el trabajo los mineros de Mieres, en vista de que el Sindicato les aconsejó que aceptaran el reconocimiento médico. Se supone que entre hoy y mañana entrarán todos, con lo que habrá quedado totalmente resuelto el conflicto.

LA LOTERIA

El sorteo de ayer

De los tres «gordos» correspondientes al sorteo verificado ayer, tan sólo una serie (la segunda) del segundo ha sido, al parecer, para los madrileños.

El 12.000, premiado con 65.000 pesetas, lo ha expendido la Administración núm. 44, de doña María Josefa Serrano, Espoz y Miña, 11.

Doña María, a quien hemos visitado interesando noticias que ofrecer a nuestros lectores, ignora quienes son los afortunados. Únicamente recuerda que el billete en cuestión ha sido vendido en décimos al público.

Han correspondido también a esta Administración varias centenas del primero y muchas del segundo.

Felicitemos a los hasta ahora desconocidos afortunados, y ya que se nos presenta ocasión de probar fortuna, compraremos un décimo para el próximo sorteo.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana abrió la sesión el alcalde, pidiendo el Sr. Gómez Latorre se le conceda la palabra cuando haya mayor número de concejales.

Se trata del decreto sobre subsistencias recientemente publicado, y el alcalde dice que en la próxima sesión dará cuenta oficial del decreto y de lo que él estima respecto del particular.

Sobre una denuncia

El Sr. Sánchez Baytón excita al alcalde para que inmediatamente se trate de la cuestión planteada por el Sr. Gómez Latorre.

Este manifiesta que no es dado a la exhibición; pero que cumpliendo con su obligación de seguir de cerca la opinión pública, se ve obligado a recoger algo que ha circulado en un periódico, de cuya honorabilidad nada quiere decir.

Sapone que hay exageraciones en la denuncia hecha por el periódico, y supone también la clase de móviles que inspira la campaña; pero quiere saber si en ella hay algo de verdad, porque hay que tener presente que en esa publicación se citan casos concretos.

Pregunta al alcalde si ha hecho algo por averiguar lo que en esta denuncia haya de cierto, y hace la misma pregunta a los concejales cuyos nombres citaba el periódico aludido.

El alcalde manifiesta que conoce la campaña de que se trata y que hizo gestiones personales para averiguar lo que en ella hubiera de verdad.

Cree que en casos como éste, y tratándose de esta clase de publicaciones, hay que proceder con cautela, y termina declarando que si se encuentran pruebas será inexorable; pero sin ellas, por tratarse de un asunto de honor, no puede hacer más que lo que ha hecho.

El Sr. Barón manifiesta que a él le dijeron que su nombre estaba incluido en una lista relacionada con la adjudicación del concurso de autobuses. Sintió profunda indignación; pero cuando adquirió la certeza de que ningún concejal creía que él pudiera cometer esta clase de hechos, se quedó relativamente tranquilo.

El Sr. Martín explica su intervención en el asunto de la adjudicación de los autobuses como presidente de la Comisión de Policía urbana, y que sólo se limitó a cumplir los acuerdos del Ayuntamiento y a presenciar las pruebas en unión de los técnicos.

Advierte que la adjudicación se hizo por el voto unánime de todas las fracciones del Ayuntamiento.

Por citarse su nombre en el periódico de referencia protesta energicamente de ello y anuncia que procederá con todo rigor.

El Sr. García Cortés dice que por tratarse del diario de que se trata no puede ofenderse lo que de él diga; pero se ocupa del asunto por concurrir circunstancias excepcionales.

En el caso actual no se trata de injuria, sino de calumnia; por eso lleva el asunto a los tribunales.

La campaña tiene un móvil bajo; por eso no quiere que se castigue a quien dirige el periódico, sino a los que lo inspiran.

El no tiene inconveniente en dar explicaciones de su conducta si se lo pide el Ayuntamiento, y por eso procede a sincerar su actitud.

Pasa a relatar su intervención en la cuestión de autobuses, demostrando que él no intervino ni en el expediente ni en dictámenes que se votaron unánimemente por el Ayuntamiento.

Otro asunto por que se le combate es por lo de las Pompas fúnebres. Explicó la génesis de este asunto y las campañas que por ello se le han hecho en contra, relacionando la actual con aquéllas.

El régimen de Pompas fúnebres actual es de libertad para poder esquilmar al público. Pierde el público y el Ayuntamiento, y él ve un interés en que siga tal estado de cosas, y para conseguirlo viene la campaña actual, que tiende a rodear de prestigio a los concejales.

Su proposición de municipalización beneficia al pueblo y perjudica a los empresarios. En uso de su derecho de inquirir el móvil de esa campaña, ve que surge cuando cabe la posibilidad de llegar a la municipalización del servicio de Pompas, y por eso cree que tiende a evitar eso.

Está a disposición del Concejo para responder de todo lo que a él se refiere.

El Sr. Alberca dice que aunque él no ha sido ayudado por el periódico, interviene para dar cuenta de su actitud en el asunto de autobuses.

El Sr. Cordero dice que su intención al traer esta denuncia al salón de sesiones no es la de responder de tales denuncias, sino que quiere que se esclarezca si existen inmovilidades.

Pide al alcalde que se busque la verdad y que si algún concejal tiene pruebas, que las aporte.

El Sr. Serrano Jover expone que si en la campaña existen pruebas, deben aportarse, y la minoría maurista trabajará por aportarlas.

Por lo demás, debe dejarse en libertad absoluta de que se defendan los inculcados.

El Sr. Martín esperaba a que el periódico concluyese su campaña para ir a la acción judicial.

El Sr. García Cortés, como ha sonado su nombre, propone que se abra un expediente, con la condición de que sean jueces los Sres. Cordero o Serrano Jover.

El Sr. Serrano Jover comprende lo que pide el Sr. García Cortés en su situación; pero como ya llevó el asunto a los Tribunales, en los que habrá de depurarse todo, cree innecesario el expediente, que además sentaría un precedente malo.

El Sr. Cordero tampoco se muestra partidario decidido del expediente.

El Sr. Barón dice que si él tuviera pruebas las aportaría inmediatamente; pero sólo

tiene referencias vagas que no bastan para acusar, pues se trata de una carta en la que ha podido jugar la pasión.

El alcalde irá a la depuración de hechos por medio de la acción judicial o de un expediente.

Queda terminado el incidente.

Orden del día

El Sr. Cordero pide lista de los concejales que disfrutan licencia, en vista de que hoy se concede a varios más.

Se aprueba en segunda votación las liquidaciones por revisión de precios de la contrata de construcción y reparación de aceras de cemento por 17 votos contra 12.

Un voto de censura

El Sr. Cordero reproduce la cuestión contra el Sr. De Miguel, delegado de Vías públicas, por estimar que se ha extralimitado en sus funciones, y presenta un voto de censura a dicho concejal.

El Sr. De Miguel se justifica.

El Sr. Cordero insiste en su censura, porque el Sr. De Miguel ha desatendido otras calles para ir a adoquinar la de Bravo Murillo, donde tiene unas cocheras.

Los hechos los conoce el alcalde, y como la cosa está clara, pide la sustitución del señor De Miguel.

El Sr. Noguera, encargado de abrir un expediente sobre el asunto, entiende que debe esperarse al resultado del mismo para tratar de la cuestión.

Se retira la proposición de los socialistas.

El Sr. García Cortés defiende un voto particular al dictamen proponiendo la distribución del remanente del crédito del Banco de España para las necesidades del presupuesto extraordinario de 1922.

Expone la forma en que cree deben distribuirse esos fondos, aplicando la mayor cantidad al servicio de Limpiezas.

El Sr. Sánchez Baytón critica la labor del marqués de Villabragima, entendiendo que lo hecho en Enero por el Ayuntamiento con el empréstito fué un error.

El Sr. García Cortés reconoce que el Ayuntamiento no ha tenido política financiera fija; pero ello no se remedia no yendo a la operación que él propone.

Antes del empréstito para casas baratas es necesario atacar las enfermedades, dotando suficientemente el servicio de Limpiezas.

Intervienen varios concejales y se procede a la votación nominal del voto particular, primera parte, en lo que se refiere a la distribución de fondos, siendo aprobada por 18 votos contra seis, y la segunda parte, proponiendo un empréstito de quince millones, es también aprobada por 15 contra nueve.

Se aprueban varios asuntos sin interés, y se levanta la sesión a las tres y media de la tarde.

Mentidero taurino

LAS CORRIDAS DE MAÑANA

En Madrid

A las cinco de la tarde se lidiarán seis buenos mozos de Carreros por los diestros Torquillo II, Antonio Sánchez y Correa Montes.

En Tetuán

La nueva Empresa se propone hacer bien las cosas, y ha empezado organizando un festejo digno de una plaza que quiere ser de primera.

Se lidiarán seis toros de Arribas por los diestros Alcalareño II, Hurtado, que obtuvo un gran éxito en Vista Alegre, y un debutante andaluz, Eduardo Pérez (Bogotá).

Hay deseos de ver a este novillero, ya que, a juzgar por las referencias y lo que acerca de él hemos leído, es torero de los que se llaman «caros». De ser así, pronto lo veremos en Madrid.

La corrida empezará a las cinco.

Contratos, etc.

Después de su alternativa, el gran torero Villalta toreará los días 13 y 20 en San Sebastián, toros de Pablo Romero y conde de la Corte, alternando con Lalanda y Chicuelo; 27 y 28, en Málaga, toros de las mismas ganaderías, alternando con Maera y Marcial; 9 de Septiembre, en Calatayud; 17, en Arlés, y las tres corridas de feria del Pilar, en Zaragoza.

—El valiente matador de novillos Juan Arias (antes Polero) tiene firmadas: 15 de Agosto, Campo Real; 16, Miraflores; 25 y 26, Alcalá de Henares; 30, Mota del Cuervo (Cuenca); 11 Septiembre, Béjar, y muy en breve actuará en Tetuán.

Belmonte, empresario?

Según nuestras noticias, el gran Juanito Belmonte se ha quedado, como empresario, con una o varias plazas de la República de Méjico. En breve llegará a Madrid un representante, que es el mismo que representaba a Silveti, y seguramente empezará a contratar «ases» para la próxima temporada.

Suerte deseamos al nuevo empresario, si la cosa es verdad.

SANSON

La Asamblea de la Prensa

Santander, 11.—Esta mañana, en el Casino del Sardinero, se celebró la cuarta sesión de la Asamblea de la Prensa. Se dió lectura de la segunda ponencia, creación de un Montepío para periodistas. Se acordó que las bases sean redactadas por una Comisión compuesta de siete individuos. Estas bases pasarán al Comité Interino, que redactará el reglamento y lo someterá a la aprobación del segundo Congreso nacional.

Por aclamación se concedió un voto de gracias a la Asociación de la Prensa de Santander por las atenciones y deficiencias que ha tenido con los asambleístas.

Mañana se celebrará la sesión de clausura, que será presidida por el Sr. Bergamín o por el Sr. Ruano.

El notable periodista y literato D. Eugenio D'Ors dará una conferencia sobre las relaciones hispanoamericanas.

IDEOGRAMA

Crédito público

«La nueva Hacienda tendrá que inspirarse en el nuevo concepto orgánico del Estado.»

ADOLFO WAGNER.

¿Cómo explicar a los lectores poco familiarizados con las grandes cifras lo que son trescientos mil millones de pesetas? Cuando las cantidades exceden el límite de lo sensible conturban el espíritu, y mucho más si, para apreciarlas, carecemos de un término de comparación. Pues bien; si todos los días, como en el famoso cuento del mal gastador que vendió su alma, el diablo nos entregara dos millones de reales, tardaríamos en reunir aquella cantidad cerca de dos mil años; es decir, tanto tiempo como ha transcurrido desde el nacimiento de Jesucristo.

¿A qué hablar de cantidades tan fabulosas? A ello nos obliga una noticia que puede influir en la paz del mundo. Practicada la última liquidación, resulta que la deuda de Alemania asciende a trescientos mil millones de marcos «oro»; esto es, a una cantidad que, lógicamente, no podrá ser pagada jamás.

—¡Bah!—nos dirán los hacendistas.—No es únicamente Alemania la nación que debe cantidades enormes. Sumadas las deudas de los Estados europeos, ascenderán seguramente a más de un billón de francos oro. ¿Y hemos pensado alguna vez en lo que es un billón? En el universo no hay un billón de nada: ni de habitantes, ni de animales, ni de plantas. Hablar de un billón es como hablar de la paloma azul, del mirlo blanco o simplemente del vellocino de oro. Hay un convencionalismo económico, dentro del cual caben las más disparatadas fantasías. Europa no pagará su deuda, y esto será todo. Se habrán manejado millones en los respectivos presupuestos; pero ¿cómo ha de poder pagarse un millón de millones en oro ni en plata, si no hay en el planeta metales preciosos que puedan valer esa cantidad?

Después de escuchar a estos hacendistas deberíamos quedar todos tranquilos. Las deudas son un mito, una ficción, un juego de palabras. Cuando todo el mundo es deudor, nadie puede llamarse arruinado. Si en una nación todos los ciudadanos se debieran mutuamente diez mil pesetas, ¿no sería ello igual a no deber ninguno y a perder la esperanza de cobrar por todos los siglos de los siglos?

Todo eso estaría muy bien si los Estados europeos fueran entidades abstractas y si las deudas que contraen no devengarán interés. Por desdicha, la mayor parte de los títulos de las Deudas se hallan en poder de particulares, y esos particulares cobran puntualmente el cupón. Las deudas de los Estados serán todo lo incobrables y perpetuas que se quiera; pero sus intereses se pagan en las ventanillas de los Bancos y en las oficinas de Hacienda. Parte de la deuda de cada nación puede ser contraída directamente por un Estado con otro Estado, y aun así raro será que no sea consignada en títulos enajenables; pero la mayor parte de lo que se debe es con la garantía de títulos personales o al portador, cuyos poseedores han de cobrar todos los trimestres. ¿Cómo? Mediante impuestos que encarecen la vida a los que trabajan y exacciones que entorpecen o imposibilitan el desenvolvimiento de la industria, de la agricultura y del comercio. Hablando un lenguaje más claro. Cuando se dice que una nación debe una suma fabulosa que le es imposible pagar, lo que se afirma es que la mayor parte de los súbditos de esa nación, que son los que trabajan, tendrá que padecer a perpetuidad miseria y esclavitud, para que la minoría, que es poseedora de los títulos de la Deuda, cobre sus intereses y viva desahogadamente, sin necesidad de cansar sus brazos ni de calentar sus cerebros.

Estas cosas deben ser explicadas paladinamente a los que se lamentan con razón de la carestía de la vida y de las dificultades que se oponen al ejercicio de la actividad. Cuando una nación, ya entrapada, necesita dinero para que lo dilapiden sus administradores con pretexto de una nueva guerra, anuncia un empréstito de cinco o de diez mil millones, y en seguida encuentra Sociedades bancarias o particulares que entregan todo el dinero que es menester. Esos Bancos o esos particulares saben que, unida la deuda contraída a las anteriores, asciende a una cifra que nunca podrá ser saldada; pero ¿qué importa? Los intereses serán pagados religiosamente, aunque sea preciso matar de hambre a los ciudadanos. Los dueños de los títulos cobrarán la renta y podrán negociar aquéllos al precio de cotización. En resumen: media humanidad trabajará para la otra media; el hambre será en los hogares de los pobres dueña y señora, y todo desenvolvimiento de la riqueza, tal como pudiera realizarse, dados los adelantos de todo género, será absolutamente imposible «per omnia secula seculorum».

Cuando se nos dice que las naciones europeas deben centenares de miles de millones de francos o de libras esterlinas oro, no debemos decir: «¡Pobre Alemania!», ni «¡Pobre Francia!», ni «¡Pobre Inglaterra!», sino «¡Desgraciados trabajadores alemanes, franceses e ingleses!» Ni Ale-

mania, ni Francia, ni Inglaterra pagarán lo que deben, porque ello es imposible. Los que pagarán los intereses serán los súbditos, y lo harán, casi siempre, sin darse de ello cuenta, adquiriendo el pan y la carne a precios elevados, habitando en cloacas, cubriéndose de harapos, careciendo de lo más preciso, porque el Estado necesita, para abonar todos los trimestres el cupón, imponer tributos a la producción, a la circulación y al consumo, y en definitiva, confirmando esta desconsoladora y tantas veces repetida verdad: «Todas las contribuciones las paga el pobre.»

¿Remedio a tan terrible mal? Acaso se encuentre la triaca en el mismo veneno y sea aplicable a todas estas cuestiones financieras el principio hipocrático «similia similibus». Continúo indefinidamente el sistema de dilapidación y de declaraciones de guerras en provecho de los negociantes de todas las razas, se puede llegar a un momento en que no sean ya las deudas, sino los intereses, los que alcancen cifras tan absurdas que hagan imposible su cobro. Entonces vendrá necesariamente la bancarrota. Los pueblos se habrán preguntado si vienen obligados a lo imposible y a respetar obligaciones contraídas sin su voluntad y aquiescencia. Dejará de hablarse de cifras de unidades seguidas de seis y nueve ceros. Desde las alturas de la ficción se habrá descendido a las llanuras de la realidad. Y entonces se verá un fenómeno inesperado: todo el mundo querrá trabajar, con un ardor repentino e insólito. Y en vez de preguntar en dónde puede haber tantos millares de millones de dólares, nos echaremos todos a pensar en dónde diantres podremos encontrar tantos millones de herramientas.

ANTONIO ZOZAYA

La guerra civil en Irlanda

Un combate en las cercanías de Cork

Dublín, 10.—En las cercanías de Cork continúa desarrollándose un encarnizado combate, señalándose algunos incendios en la ciudad.

Los irregulares siguen resistiendo, de conformidad con el plan preparado para la defensa de la población.

La evacuación de Cork

París, 11.—Comunican de Londres a «Le Matin» que en un telegrama oficial recibido de Dublín se afirma que las tropas irregulares, al tener noticia del desembarco nocturno de un importante contingente de tropas gubernamentales en Cork y comprendiendo que su situación era insostenible ya, evacuaron la ciudad, incendiando antes numerosos edificios.

La resistencia de Cork

Liverpool, 11.—Un grupo de refugiados procedentes de Cork ha manifestado que las fuerzas republicanas, apostadas en las colinas situadas a ambos lados del río, hicieron uso de las ametralladoras para impedir el avance de las tropas gubernamentales.

Todos los edificios donde se hallaban instaladas las dependencias del Gobierno fueron incendiados por los rebeldes.

Dichos refugiados añaden que el Sr. De Valera fué visto el miércoles en Cork montado en automóvil y empujando un fusil.

Los rebeldes son todavía dueños de Queens-town, donde todos los edificios del Gobierno están completamente destruidos.

NUEVO OBSERVATORIO

Coruña, 11.—Con asistencia del director del Observatorio de Madrid, alcalde, arquitecto municipal, concejales y personal del Observatorio de Coruña se efectuó el acto de tirar las cuerdas en el terreno donde será construido el nuevo edificio destinado a Observatorio.

Este quedará emplazado en el futuro parque de Joaquín Costa, muy cerca del lugar conocido por Los Molinos y a espaldas de la plaza de toros.

La ceremonia de colocar la primera piedra se verificará a fines del corriente mes y las obras darán comienzo inmediatamente.

El nuevo Observatorio tendrá una gran importancia para la Meteorología, pues desde él podrá predecirse el tiempo en Europa.

Estará dotado de aparatos radiotelegráficos, pudiendo transmitir sus observaciones a los navegantes que se encuentren en un radio de 1.000 kilómetros.

El veraneo regio

EN SANTANDER

Santander, 11.—A las diez y cuarto de la mañana salió con dirección a Bilbao la reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de Aosta; de sus primos, lord Mountbatten y su esposa; del marqués de Bendaña, y de las duquesas de San Carlos, Santaña y Puerto.

Después del almuerzo, la reina y sus primos despidieron a la duquesa de Aosta y a los príncipes de Saboya, que continuaron su viaje a Francia.

La reina regresó a Santander para tomar el té, acompañada de la archiduquesa Isabel y de los hijos de la ex emperatriz Zita, que permanecerán en Palacio para regresar mañana a Portugal.

Su majestad asistirá esta noche al teatro Pereda, en donde se celebrará una función de gala en honor de los asambleístas de la Prensa.

El príncipe de Asturias y los infantes estuvieron a bordo del «España».

Cuando desembarcaron visitaron la Estación de Biología Marítima, contemplando el «Acuarium».

Notas de Estado

En el ministerio de Estado se han facilitado ayer y publicado en la «Gaceta» las siguientes notas:

Los vinos españoles en Francia

«Como resultado de las gestiones que el ministerio de Estado encomendó a la Embajada de su majestad en París, en vista del gran número de expediciones de vinos detenidos y confiscados por las Aduanas francesas, alegando éstas que contenían ácido cítrico en cantidad superior a 50 centigramos, el Gobierno de la República ha dado instrucciones a las autoridades de Aduanas para que sean admitidos nuestros vinos, siempre que la cantidad de ácido cítrico no pase de un gram por hectolitro.»

Los bienes alemanes del Camerón

«Las personas o entidades que se interesen en la venta de bienes procedentes de súbditos alemanes situados en el Camerón, que ha de verificarse en Londres en los días 11 y 12 del próximo Octubre, pueden ver el detalle de los mismos en la Sección Colonial del ministerio de Estado todos los días laborables, durante las horas de oficina.»

El palacio de un periódico americano

«Por el ministerio de Estado se ha comunicado al de Instrucción pública las condiciones del concurso que ha abierto el importante diario de Chicago «The Chicago Tribune», y cuyo plazo expira el 1 de Noviembre del corriente año, para la construcción de su nuevo edificio, el cual se desea que por su construcción grandiosa y su estilo permita el parangón con las grandes obras arquitectónicas universales.

Es de esperar que concurren nuestros arquitectos a este certamen, dado que es una ocasión única para mostrar al mundo nuestro arte y la solidez de nuestra técnica.»

La importación de colores en Bélgica

«El «Monitor Belga» correspondiente al 28 de Junio próximo pasado publica una real orden del ministerio de Hacienda de Bélgica, de fecha 26 del mismo mes, disponiendo la necesidad de presentar una licencia a la importación de los colores a base de anilina, estableciendo al mismo tiempo que dichos productos no queden obligados al requisito de un certificado de origen.»

UN ATENTADO?

Hallazgo de dinamita

Sevilla, 11.—El gobernador ha recibido una comunicación del alcaide de Cantillana informándole de las diligencias practicadas por la Guardia civil con motivo del hallazgo de 11 cartuchos de dinamita, unidos entre sí y encontrados con la mecha encendida junto a los muros del caserío Zanahoria, propiedad de D. José Barrera.

Según resultado de estas diligencias, se ha averiguado que se trató de una venganza del arrendatario José Morillo, que había sido desahuciado por incumplimiento de contrato, y que habiendo abandonado el pueblo reside ahora en la provincia de Badajoz.

La Guardia civil ha detenido a Antonio Gómez, íntimo amigo del Morillo, por creerle cómplice del frustrado atentado.

Incendio en un taller

Bilbao 11.—A las doce y media de hoy se ha producido un incendio en los astilleros del Nervión, talleres de fundir.

Como era la hora en que los obreros se habían retirado del trabajo y no estaban más que los guardas, el incendio alcanzó rápidamente grandes proporciones y se corrió a los talleres inmediatos de maquinaria, calderería y modelado. Por más esfuerzos que hicieron las autoridades de Sestao y los elementos que rápidamente se acumularon, no pudo evitarse que los talleres quedasen destruidos.

Se supone que el incendio se produjo por haber saltado una chispa del taller de fundición, que prendió en el techado.

Las pérdidas son de consideración y quedan sin trabajo más de 300 obreros.

La Conferencia de Londres

Se concederá una moratoria a Alemania

Londres, 11.—La Delegación francesa no había recibido todavía esta mañana la nota que el Gobierno británico, como consecuencia del Consejo de ministros que celebró ayer, debía comunicar a los restantes aliados.

Lloyd George, Poincaré y Theunis han celebrado una entrevista esta mañana, durante la reunión desde las nueve y cuarto hasta la una menos cuarto.

En esta entrevista, el primer ministro británico ha formulado contraproposiciones, cuyo examen continuará en la reunión que dichos tres primeros ministros celebrarán esta tarde, a las cuatro.

El hecho de que la nota inglesa no haya sido publicada y que las conversaciones privadas sigan, se interpreta favorablemente en los círculos de la Conferencia.

Se confirma, aun cuando de ello no se tenga ninguna seguridad oficial, que las contraproposiciones británicas tienden a conceder la moratoria para los pagos en metálico hasta fin de año, debiendo seguir Alemania efectuando las prestaciones en especie. La moratoria sería concedida bajo las condiciones siguientes: Alemania deberá poner inmediatamente en vigor las leyes contra la evasión de capitales; restablecimiento de la autonomía del Reichsbank; consolidación de la Deuda flotante, y permitir, en fin, que la Comisión de reparaciones ejerza un «control» efectivo en la situación financiera de Alemania.

Los funcionarios de Correos

Se reanudan los trabajos

Desde muy temprano acudió el personal de Correos, empezando los trabajos, como de ordinario, a las nueve de la mañana, ocupando cada uno sus puestos, tanto en la sala de batallas como en las mesas, negociados y dependencias de la Dirección.

Los correos y los repartos de correspondencia salieron, aumentándose de un modo considerable la cantidad ordinaria de correspondencia, y poco a poco han comenzado a deshacerse las montañas de sacas, paquetes y pliegos.

Funcionan también, como de costumbre, los servicios de Giro postal y pliegos de valores, en cuyas oficinas hay un trabajo enorme. Como la correspondencia acumulada era tan grande, se tardará algunos días en normalizar por completo el servicio.

El Sr. Silvela y los telegrafistas

A las once de la mañana visitó al director general, Sr. Silvela, una nutrida Comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Telégrafos para felicitarle por el término del conflicto.

El Sr. Silvela estuvo luego en la sala de aparatos y dirigió la palabra a los funcionarios de Telégrafos para darles gracias por su actitud y felicitarles por el enorme trabajo que han realizado estos días.

En efecto, por la falta de comunicación postal, el servicio de Telégrafos y Teléfonos ha sido abrumador.

La Central hizo anteayer 47.000 transmisiones y se repartieron en Madrid 6.000 telegramas.

Después de marcharse el Sr. Silvela, el Centro telegráfico de Madrid dirigió a todas las estaciones de provincias el siguiente telegrama circular:

«En este momento acaba de visitar la Central el excelentísimo señor director general, el cual ha manifestado su agradecimiento por labor intensa realizada estos días por el Cuerpo de Telégrafos, ofreciendo su apoyo para el logro de nuestros ideales, quedando altamente satisfecho de actitud del personal, que le ha vitoreado, viendo la sinceridad de sus frases y buenos deseos en pro de nuestra amada Corporación, y encargando de una manera especial se hicieran circular sus manifestaciones con un saludo afectuoso a todo el personal del Cuerpo.»

La aglomeración de correspondencia

Ayer tarde se calculaba que había amontonadas, para darles salida, ocho millones de cartas.

Con el fin de que el reparto a domicilio se haga más rápidamente, se ha doblado el personal, saliendo de cada vez 400 carteros, en vez de 200, que es lo ordinario.

El primer reparto se hizo a las once y media de la mañana, y el segundo a las cuatro de la tarde, sin que pudiesen hacer otro, a pesar de los deseos de los carteros, porque de la Cartería sólo pueden salir las que envían de la sala de batalla, y claro es que por muchos esfuerzos que realicen, dada la referida confusión del correo, no pueden enviar lo suficiente para tres repartos.

Hoy harán los carteros los repartos ordinarios, porque durante la noche de ayer se dió un gran avance a la clasificación de correspondencia.

Según han manifestado varios funcionarios, esperan que hoy sábado quede normalizado todo lo referente a cartas, y el lunes lo de los impresos, de suerte que el martes va estará todo como de ordinario.

Habla el subsecretario de Fomento

El subsecretario de Fomento, Sr. Rodríguez de Viguri, manifestó ayer a los periodistas, refiriéndose a la noticia publicada por algunos colegas sobre la creación de una subsecretaría de Comunicaciones en el ministerio de Fomento, que no era ésta exacta, y menos aún que él estuviera designado para desempeñarla.

También dijo el Sr. Viguri que se había firmado una real orden disponiendo que desde el día 6, en que comenzó el conflicto de Correos, hasta la publicación de dicha real orden, se exceptuó de pagar derechos de almacenaje a las mercancías detenidas en los muelles de las Compañías ferroviarias.

SUCESOS

Los que padecen sueño intranquilo.—Victoriano Asensio, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Oviedo, número 2, fué asistido en la Casa de socorro correspondiente de lesiones de poca importancia, que se produjo al caerse de la cama en su domicilio.

—Leonor Arranz, de cuatro años, que vive en la calle de Córdoba, número 11, sufrió también lesiones leves, que se produjo en la misma forma que el anterior.

Los perros.—El niño de cuatro años Angel Sánchez Martín, que vive en la calle del Río, número 4, fué mordido por un perro de su propiedad.

Atropellada por un auto.—En la ronda de Toledo fué atropellada por el automóvil 873-B la sirvienta Tomasa Martín Martín, de dieciséis años, domiciliada en la plaza de Nicolás Salmerón, número 5.

Tomasa sufrió numerosas lesiones en diversas partes del cuerpo y conmoción visceral.

El conductor del automóvil, Arturo Pellin-zona, pasó al Juzgado de guardia.

Muerto en el Hospital.—En el Hospital Provincial ha fallecido el alienado Gregorio Higuera Fernando, de treinta y seis años, que hace días, y en un acceso de demencia, se cayó desde lo alto de una bajada de aguas del departamento de observación de dicho centro benéfico.

DE BARCELONA

La dimisión de Martínez Anido

La manifestación.—El cierre de comercios
Barcelona, 11.—Para esta tarde estaba anunciada una manifestación, organizada por la Unión Gremial en honor del Sr. Martínez Anido. Con objeto de dar más realce al acto se circularon invitaciones para que el comercio cerrase las tiendas.

Desde las cinco y media se situaron en la plaza de San Jaime varias parejas de Caballería de la Guardia civil, mandadas por un capitán y un teniente, y distribuidos por los alrededores muchos agentes de Vigilancia. Como este lujo de fuerzas llamara la atención de los transeúntes, se ordenó que dichas fuerzas se retiraran.

En la Diputación no se encuentran más que los presidentes de la Corporación provincial y de la Mancomunidad y los secretarios.

Por ahora, ni en la calle de Fernando ni en la plaza de San Jaime se advierte cierre de tiendas.

Los crímenes del Sindicato libre.—Otro atentado

A las siete y media de la tarde tres desconocidos hicieron varios disparos contra un obrero húngaro que trabajaba en los talleres del Sr. Girona.

El agredido murió instantáneamente y presentaba tres heridas de arma de fuego por la espalda.

El hecho ocurrió en la calle del Pozo de la Sillereta, cuando el interfecto se dirigía a su casa.

El muerto pertenecía al Sindicato único. Los agresores desaparecieron rápidamente.

La situación en Portugal

Explosión de varias bombas

Lisboa, 11.—Continúan los atentados por medio de la dinamita, especialmente contra los tranvías. Ayer se registraron durante el día varios de éstos, resultando un muerto y numerosos heridos.

En una barbería de la calle de Gomes Freire fué colocada una bomba que al explotar mató a un niño de nueve años, hijo del dueño del establecimiento, hiriendo al encargado y a dos parroquianos. Los estragos materiales fueron de consideración.

También estalló otra bomba en el largo del Matadero, que hirió a una niña. En la plaza de Restauradores explotó una tercera, destruyendo un urinario y la caseta de la Inspección del tranvía. Las casas próximas quedaron sin cristales.

Otras bombas causaron daños de importancia en distintos establecimientos. Contra los tranvías arrojaron muchas, habiendo que lamentar bastantes pasajeros heridos. Cerca del Pozo del Obispo la agresión adquirió caracteres de verdadera batalla. Los «bombistas», parapetados en una casa de la calle del Azúcar, acometieron a los tranvías con bombas y disparos de revólver. La fuerza pública fué atacada en la misma forma, teniendo que cercar el edificio y hacer uso de las ametralladoras.

La resistencia de los agresores se prolongó durante una hora, pudiendo entrar la Guardia republicana en el edificio, donde tuvo que sostener una lucha cuerpo a cuerpo. Fueron detenidas 14 personas que se encontraban debajo de las camas y en los armarios, y se retiraron 10 heridos, entre ellos una mujer. También resultaron heridos algunos guardias.

En la misma barriada del Pozo del Obispo se registraron varios asaltos a tahonas. Una de ellas quedó desvalijada por completo.

En la travesía de Pereira fué muerto por la Policía un individuo que se negó a pararse al darle el alto.

En el hospital ha fallecido el dependiente de una sastrería herido ayer durante una de las cargas en la Avenida de la Libertad.

Se da por finalizada la huelga general

La Confederación General del Trabajo ha fijado un aviso diciendo que, en virtud de la entrevista con el comisario de Abastecimientos, da por terminada la huelga general. Cree la Confederación que el tipo único de pan está asegurado; por lo tanto, son innecesarios más sacrificios. Aconseja la vuelta inmediata al trabajo para evitar que los agitadores aprovechen la protesta obrera para sus fines de alterar el orden. Hoy se trabaja en todos los oficios y la ciudad ha recobrado su aspecto normal.

Termina también la huelga en Oporto.—Explosión de una bomba.—Un muerto

Oporto, 11.—Ha terminado esta madrugada la huelga general, que sólo había sido secundada por diez mil trabajadores. Una Comisión de huelguistas se entrevistó con el gobernador civil para proponerle una fórmula, consistente en mantener el precio de 60 centavos para el pan de segunda clase y recargar todo el aumento sobre el de primera. El gobernador ha ofrecido apoyar lo propuesto cerca del Gobierno.

En la fábrica de cuerdas de la calle Serpa Pinto ha estallado una bomba de dinamita que ocasionó la muerte de Joaquín Oliveira. Este había encontrado una pequeña caja de madera en la calle y por curiosidad la llevó a la fábrica, donde intentó abrirla a martillazos. En este momento se produjo la explosión.

Noticias breves

La temperatura ayer al sol llegó a los 39 grados, y a la sombra, a 31,5.

—La «Gaceta» publicó la concesión del permiso para prolongar el Metropolitano desde la calle de Goya hasta las Ventas.

—Ayer regresó de San Sebastián el infante D. Alfonso.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión

En su última reunión ha tomado los siguientes acuerdos:

Dar ingreso a la Sociedad de Camareros de Plasencia, con 15 asociados; que asista Trifón Gómez al Congreso agrícola de Levante; quedar informados del estado en que se halla la Sección de Oficios Varios de Portugalete; ídem de la copia de varias reclamaciones que hay que formular para evitar anomalías y abusos que vienen realizando las autoridades locales de Pueblo Nuevo del Terrible, y que ha sido remitida por el secretario del Sindicato minero metalúrgico; ídem de dos comunicaciones de la Internacional Sindical, en que se dan instrucciones para la organización de la campaña mundial contra la guerra.

De propaganda

Ha salido para Alicia Trifón Gómez, que después de asistir al Congreso agrario realizará algunos actos de propaganda en los pueblos de aquella región.

El indulto de Vifuela

Lo han solicitado:

La Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional de Industria Ferroviaria; de Madrid; Sección de Hereros y Cerrajeros de Badajoz, y Herreros, Carpinteros, Albañiles y Oficios Varios de Montijo.

Congreso de tramoyistas

Se ha celebrado su sesión de clausura, presidiendo Garay, de Bilbao, y expresándose el deseo de que en el próximo Congreso todas las dependencias del teatro estén en la Federación, para lo cual rogó la presidencia la más activa propaganda.

Rubio, de Madrid, relató las relaciones de esta Sección con las demás y los Sindicatos del teatro y sus movimientos de mejoras. Terminó poniendo su Sección a disposición de las demás.

Hablaron también García, de Valencia; Santi, de Bilbao; Guerra, de Alicante; Fernández, de Guadalajara; Marcelo, de Valladolid; Gutiérrez del Campo, de Oviedo; Penuela, de Sevilla, y Rubio, por Avilés, Gijón, Palencia, Segovia y San Sebastián.

Hizo el resumen Valencia, de Madrid, presidente del Congreso.

La Sección de Madrid invitó a una comita íntima a todos los delegados.

Los primeros pasos de la Federación han sido un éxito.

Nuevo Comité

Bilbao, 11.—El Sindicato Obrero de la Alimentación, de Vizcaya, ha renovado su Comité, quedando éste constituido así:

Paulino Gómez (reelegido), presidente; Ismael Martín, vicepresidente; Sabino Gómez (reelegido), Antonio Aranedo (ídem) y Dámaso Andrés, secretarios; Eduardo González, tesorero; Antonio Candela y Bernardino Pérez (amareros), Antonio Sarabia (molinero), Domingo Linaza (pesador de pan) y Lorenzo Archavada (panadero), vocales.

Las cigarreras asociadas

El Sindicato Unión Tabacalera, de La Coruña, ha publicado un manifiesto para protestar contra unas declaraciones del señor Bastos, director de la Arrendataria, quien atribuye la escasez de la producción a la implantación de la jornada de ocho horas y al escaso interés que ponen en producir las operarias por lo bien remuneradas que están las labores.

A estas manifestaciones opone el Sindicato otras del anterior director, Sr. Fanjul, quien hizo constar que no se habían alterado las cifras de producción por motivos de huelga ni por haberse establecido la jornada de ocho horas.

Las cigarreras, en cambio, culpan a la Compañía de facilitar el tabaco en tan pésimas condiciones que dilucutan el trabajo, causándoles grave perjuicio económico.

Reuniones

Impresores.—Lois, firmante de una carta dirigida por la Directiva a la Casa Rivadeneira, explicó el alcance de aquella, y afirmó que la Directiva no ha intervenido en ese asunto hasta el momento que se creyó oportuno e inspirada en el beneficio de su organización.

Seguidamente informó de la respuesta patronal, con la siguiente propuesta: Jornal: para marcadores, 9,25 pesetas; mozos, 7,75; maquinistas, 0,50 de aumento en el jornal diario, y para los minervistas y estereotipadores, un aumento en la misma proporción que a marcadores y mozos, o sea: 1 peseta de aumento en los jornales de 8 pesetas en adelante, 0,75 en los de 7 pesetas y en todos los inferiores a éste.

Por 265 votos contra 148 quedaron aprobadas la carta de la Directiva y la propuesta, manifestándose a los huelguistas que se reintegrasen al trabajo.

Convocatorias

Salud y Cultura.—Mañana, a las siete de la misma, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Artículos de Piel.—Esta tarde, a las cinco. **Sindicato de la Construcción.**—Mañana, a las nueve y media, en Pizarro, 15.

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS

Del desastre al fracaso, por F. HERNANDEZ MIR

Precio, 4 pesetas

Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

LA POLITICA

Después de la huelga de Correos

El subsecretario de la Presidencia, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que el Sr. Sánchez Guerra continuaba muy satisfecho de la solución de la huelga de Correos, y, sobre todo, de que al primer requerimiento hecho a los empleados se mostraran éstos dispuestos a depositar en él su confianza.

Añadió que el jefe del Gobierno se comprometió solamente a estudiar las bases firmadas el 31 de Junio y a acoger aquellas realizables.

Se congratulaba de que el conflicto hubiese terminado, restableciéndose la normalidad en bien del país.

Ignoraba el subsecretario si el presidente veraneará alguna pequeña temporada.

Repitió, finalmente, el Sr. Marín que no era exacta la suposición de que el conflicto tenga consecuencias políticas. Los acontecimientos de este carácter no se desarrollarán hasta el momento en que el presidente lo juzgue oportuno.

El órgano del Gobierno, saliendo anoche al paso de la campaña que algunos periódicos hacen contra el ministro de la Gobernación por su inacción ante el conflicto de Correos, dice en un suelto de marcado carácter ofensivo:

«El Sr. Piniés se ha preocupado constantemente del conflicto postal, y lo ha seguido en sus diferentes fases, más diversas y contradictorias de lo que la opinión ha podido apreciar.

El acta del 31 de Julio, base del restablecimiento de la normalidad, tuvo su origen en una gestión del Sr. Piniés hecha cuarenta y ocho horas antes, y en el número del lunes publicamos unas manifestaciones del ministro de la Gobernación que esclarecieron mucho el asunto, aun cuando no se las dió la debida importancia.

El Sr. Piniés ha hecho lo que podía hacer, sin cerrar caminos de gobierno, sin humillar el Poder público y sin provocar hostilidades irreductibles.

Esta es la verdad, y otras cosas son estallidos pasionales de la política, que no tienen valor de realidad.

Recogemos este suelto como nota informativa, ya que parece desmentir las noticias circuladas sobre la supuesta dimisión del señor Piniés.

Visitas al presidente.—El Sr. Sánchez Guerra a San Sebastián

Ayer mañana visitaron al jefe del Gobierno, en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, los generales Correa y Trillo, el teniente coronel Sr. Millán Astray, el capitán médico, médico de cámara del jefe, D. Vicente Cañena; D. Federico Carlos Bas, el encargado de Negocios de la Argentina, señor Levillier, y el senador y catedrático don Elías Torno.

Por la tarde conferenciaron con el presidente los ministros de Hacienda, del Trabajo y de Gobernación.

También le visitaron los duques de la Victoria; la duquesa en visita de despedida porque marcha a Marruecos a reanudar su humanitaria obra al lado del soldado.

El jefe del Gobierno tiene el propósito de volver a San Sebastián en los primeros días del mes de Septiembre, para asistir el día 7 a la fiesta de Elcano, que se celebrará en la bella capital de Guipúzcoa.

De Gobernación

Ayer ignoraba el Sr. Piniés cuándo se celebraría el anunciado Consejo de ministros. El presidente no le había enviado todavía la citación correspondiente, y el Sr. Piniés suponía que el Sr. Sánchez Guerra se halla estos días muy atareado por los asuntos pendientes en la Presidencia y Guerra con motivo de su ausencia.

Respecto a la dimisión del Sr. Martínez Anido y de los nombres que circulan de sus probables sustitutos, nada quiso decir el señor Piniés, limitándose a manifestar que no había novedad alguna sobre el asunto.

Fué el propio ministro quien preguntó, por último, a los periodistas si el servicio de Correos seguía ya su funcionamiento. Los reporteros dijeron que ayer mañana habían sido repartidas ya muchas cartas fechadas el día 7, y explicaron el establecimiento de turnos de trabajo por parte de los funcionarios para despachar en brevísimo plazo la correspondencia atrasada.

El ministro mostró su confianza en que, en efecto, la normalidad quede restablecida en seguida.

Un banquete

El Sr. Bergamín obsequió ayer con un almuerzo al subsecretario, interventor general, directores generales y jefe del personal de Hacienda, para expresarles su reconocimiento por la eficaz ayuda que le han prestado en la labor realizada desde que se encargó de la cartera de Hacienda.

El Sr. Bergamín se propone regresar hoy a Santander, de donde no volverá hasta dar por terminado su veraneo.

Carnet para hoy

VERBENA DE SAN LORENZO.—Tarde, elevación de globos grotescos y humorísticas carreras de burros en la calle de Fray Luis de León, adjudicándose premios en metálico a los que menos corran; noche, «kermesse» y cinematógrafo en los mismos sitios que los días anteriores; y a las diez, gran concierto por la Banda Municipal en la calle de Valencia, que interpretará los siguientes números:

Pasodoble de Eva, Lehar; Tarantela, Larregla; La canción del soldado, Serrano; Homenaje a Chueca; Marcha de Aida, Verdi; Tirana de El barbenillo de Lavapiés, Barbieri; Las corsarias, Alonso.

El locaut de la Madera

La comunicación del paro
Una Comisión de obreros del Sindicato de la Madera nos entrega una nota, en la que hacen constar lo siguiente:

«La serenidad de los obreros ha llegado a desconcertar a los patronos, hasta el extremo de que algunos de éstos han querido pactar y no han podido hacerlo porque se les niegan materiales. Así le ha sucedido a don Doroteo García, a quien los almacenistas no quieren servirle.

«Pueden legalmente negarse a vender los comerciantes?»

En las tramitaciones que lleva el conflicto provocado por el locaut hemos podido comprobar que la mayoría de los patronos están informados equivocadamente en cuanto a la finalidad que persiguen los provocadores y los tenedores de esta ofensiva patronal, los cuales han asegurado que producen este movimiento nada más que para oponerse a las demasías de los obreros; pero sin deseo de romper pacto alguno.

Que esto último no es exacto lo demuestra el texto de la comunicación pasada por el presidente de la Junta local de Reformas Sociales al Sindicato, documentó en el que se dice:

«El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, en comunicación fecha 2 del corriente, recibida en esta alcaldía en el día de hoy (4 de Agosto), me participa que el gremio de carpintería de taller, no pudiendo soportar las imposiciones de que son objeto por parte de los obreros de ese Sindicato de su presidencia, le anuncia atenga por presentada la denuncia del contrato que por ambas partes se firmó en esta corte en 7 de Noviembre de 1920, etc.»

«Está bien claro que los patronos lo que persiguen no es oponerse a las demasías de los obreros y sí denunciar el contrato que firmaron en Noviembre de 1920?»

El mitin de anoche

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró anoche el mitin organizado por el Sindicato de la Madera. Presidió Arroyo. El local estaba totalmente lleno desde bastante antes de la hora fijada para comenzar el acto.

Los oradores ampliaron ante el pleno del Sindicato cuanto ya en los manifiestos han publicado para informe de los trabajadores y de la opinión en general.

Ratificaron que se trata con este locaut de poner cumplimiento a los acuerdos patronales en la Asamblea de Vigo; que es una ofensiva contra la jornada de ocho horas y los salarios, estando en un ensayo de quebrantamiento de las organizaciones obreras, que perderán la batalla si no prescinden de luchar internamente y no se presentan compactos ante la ofensiva.

Los oradores recomendaron también la más rigurosa energía, con la reflexión mejor calculada para evitar el meterse en el terreno a que se les quiere llevar para la intervención inmediata de las autoridades y comienzo de la persecución de los trabajadores.

Denunciaron los casos de coacción patronal. Y protestaron contra el apoyo que dicen presta a esas coacciones la Policía.

El entusiasmo fué grande. Todos los oradores fueron ovacionados.

Una tortuga gigantesca

El calor en Marrakesh

Tánger, 11.—Las noticias de Marrakesh dicen que el calor es horrible, como nunca se ha conocido allí. En los últimos días el termómetro señalaba 45 grados a la sombra, habiéndose elevado a 52 grados.

En Fedala, pueblo inmediato a Casablanca, ha sido cogida una enorme tortuga, que pesa 232 kilos y mide dos metros y medio desde la cabeza a la cola.

Su concha tiene 1,70 metros de ancho, y el cuello 90 centímetros también de ancho.

Almacén de maderas destruido por un incendio

Ayer de madrugada se declaró un voraz incendio en un almacén de maderas de la calle del Carnero, 15, sito en un solar propiedad del industrial marmolista D. Jesús Sánchez, que tiene establecida su industria en el callejón del Mellizo, núm. 4.

La edificación consistía en una nave, en la que predominaba la madera, y dentro de la cual estaba instalado el taller de aserrar.

Tanto las máquinas como las maderas almacenadas dentro y fuera de la nave fueron pasto de las llamas. Todo ello era propiedad del súbdito alemán Kutz Heinden, quien tenía asegurado el taller y las existencias en dos Compañías de seguros.

Los vecinos que más peligro corrieron fueron los de las casas números 11 y 13 de la calle del Carnero, entre los que se produjo gran alarma.

Algunas de las mujeres que las habían tuvieron que ser asistidas de accidentes nerviosos.

El fuego fué casual y debido, según creencia de los técnicos, a un cortocircuito de la luz eléctrica.

Las pérdidas se calculan por el Sr. Kutz en unas 50.000 pesetas.

La alarma producida entre el vecindario de las calles del Carnero, Arganzuela y Miral Río fué muy grande. Centenares de personas corrían alocaídas de un lado a otro para poner en salvo sus creeres.

El servicio facultativo de la Casa de socorro de la Latina, constituido por el doctor Alcázar y el ayudante D. Alvaro Castejón, se constituyó desde el primer momento en el lugar del suceso con el botiquín de urgencia.

Afortunadamente no tuvo que auxiliar a nadie, pues no hubo desgracia personal alguna.

Bolsa de Madrid

Como todavía no se ha normalizado el reparto de la correspondencia no aumentó el número de operaciones.

El Interior recobra la pérdida experimentada, cuando a 70 por 100 en todas las series.

El Exterior y el Amortizable nuevo no varían, y el viejo desmerece un cuartillo, haciéndose a 96,75 por 100.

Los Tesoros tienen una contratación muy limitada, no produciéndose ninguna oscilación.

Bancos, a 550 por 100, y Tabacos, a 249 por 100; éstos en alza de medio duro. Ferrocarriles, firmes; a última hora se pagan a 318 liquidación los Alicante, y a 317 los Nortés.

La moneda extranjera reacciona, subiendo 80 céntimos los francos, cuatro las libras y uno los dólares. Los marcos, más firmes, cierran a 0,90 operaciones.

Cotización del día 11 de Agosto

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 70,00; D, 70,00; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,50; E, 86,50; D, 86,95; C, 00,00; B, 87,75; A, 00,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 85,75; B, 85,75; A, 85,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,75; E, 00,00; D, 96,75; C, 96,75; B, 96,75; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 96,75; D, 00,00; C, 96,75; B, 96,75; A, 96,75; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 108,20; B, 102,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1893, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensenche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 86,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 100,85; Idem al 6 por 100, 000,00; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 550,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 249,90; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 40,00; Unión Alcolholera, 000,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 000,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 516,00; Nortés, 316,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortés, 1905, 00,00; Alsasus, 00,00; Andaluza, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 325,00; Obligaciones Rintoto, 000,00; Bonos Peñaroya, 101,50.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,90; Libras, 00,00; Francos, 52,25; Francos suizos, 123,25; Libras, 23,84; Dólares, 6,45; Francos belgas, 49,00.

NOTICIAS

Gran baile-verbena.—Organizado por el Grupo Artístico Radical se celebrará mañana domingo, a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo Radical (Relatores, 24) un gran baile-verbena, al cual quedan invitados por la presente todos los señores socios y familias.

Para la entrada al mismo de los socios de la Casa y de la Juventud será imprescindible y suficiente la presentación del recibo del mes corriente.

Una boda.—En la iglesia parroquial de San José, de esta corte, se ha efectuado el enlace matrimonial de la encantadora señorita Antonia Montoya Gallego con el sargento del regimiento de Wad-Rás, número 50, D. Amancio Ramos Corrales, siendo apadrinados por D. Juan Martínez Lao, propietario de Almería, y doña Manuela Montoya Gallego, hermana de la novia.

A la ceremonia asistió numerosa concurrencia, en la que predominaba el elemento femenino.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente con un banquete.

Casa del Pueblo Radical (Relatores, 24).

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

20% DESCUENTO DURANTE ESTOS DIAS

ACTUALMENTE Grandes rebajas de precios por fin de temporada :

30% DESCUENTO DURANTE ESTOS DIAS

VENTA ESPECIAL DE CORTES Y RETAZOS EN LANA, SEDA Y ALGODON

Entre los socios de esta colectividad se abre un concurso para cubrir dos plazas de niñas que la Sociedad Amigos del Progreso les ofrece en la próxima Colonia infantil de este año.

Los padres o representantes legales de quienes aspiren podrán hacer la inscripción oportuna en la Conserjería, donde recibirán instrucciones al efecto hasta la víspera de la noche del próximo lunes.

Ha comenzado a publicarse «El Chispero del Avapiés», decenario defensor de los intereses de la industria, comercio y vecindario del distrito del Hospital.

Su ameno texto ya avalorado con firmas de prestigio. Deseamos vida próspera a nuestro colega.

La Oportuna Madrileña, Sociedad de inválidos, convoca a sus aliados a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo lunes 14, a las ocho y media de la noche, en el Circolo Socialista, calle de Valencia, número 5, principal.

Se ruega la puntual asistencia, perdiendo todos sus derechos durante tres meses todo socio que no asista.

La Sección Artístico-recreativa del Fomento de las Artes celebrará hoy sábado una baile verbena en el local de la Colonia gallega, Alcalá, 78. Los señores socios pueden recoger sus invitaciones en Conserjería. Se ruega a las señoritas que asistan con el clásico mantón de Manila.

La Sociedad Excursionista Madrileña celebrará mañana domingo una excursión a La Penota (Cercedilla).

El punto de reunión será, a las cinco y media de la mañana, en la Cibeles.—El presidente, J. Casas.

El Gaitero

JABON ZOTAL
MEDICINAL Y DETOCADOR
Cura las enfermedades de la piel

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA **COLON**
Compañía Nacional, Manuel Cortés, 3

Riñas sangrientas

Un herido grave

Francisco Rojo López, de treinta y dos años, sin domicilio, y Eloisa Fernández Hernández, de treinta y nueve, e Isabel García y García, de treinta, habitantes ambas en el barrio del Cabrero, núm. 12, regañaron a la puerta de una taberna de la calle de Santa Ana.

Los tres contendientes se hallaban en completo estado de embriaguez.

De pronto, el hombre cayó al suelo, y las dos mujeres salieron huyendo, siendo detenidas a los pocos momentos por el sereno.

El hombre fué trasladado a la Casa de socorro de la Latina, donde se le apreció por los médicos de guardia una herida de tres centímetros en el lado izquierdo del pecho, al nivel de la octava costilla, de pronóstico grave, y alcoholismo agudo. Fué trasladado al Hospital Provincial.

Isabel García fué curada también de una

herida leve en la cadera derecha, cuya lesión, según parece, se la causó su amiga Eloisa para atribuírsela a Francisco.

A esta última sólo la apreciaron los médicos fuerte alcoholismo.

Se ignoran las causas de la riña. Las dos mujeres fueron puestas a disposición del Juzgado de guardia.

Otro herido en riña

En la puerta de una taberna de la calle de Gonzalo de Córdoba regañaron los amigos Vicente Esteban Robeta, de veintisiete años, domiciliado en el núm. 10 de dicha calle, y Claudio Azcárraga Méndez, de treinta y cinco, que habita en la de Don Juan de Austria, número 2.

Según parece, y sin que se sepa la causa, cuestionaron los dos amigos, que se hallaban en completo estado de embriaguez, y Claudio, con una navaja, produjo a Vicente una herida de ocho centímetros en la parte izquierda del cuello.

El agresor fué detenido y pasó al Juzgado de guardia.

Asociación Matritense de Caridad

Pago de Lotería

No estando terminadas las obras del nuevo domicilio de la Asociación Matritense de Caridad en la calle de la Escalinata, 8 y 10, no han podido trasladarse las oficinas, por lo cual se ve obligada a pagar los premios de este sorteo de la Lotería como los anteriores, en la plaza de Oriente, 2.

Con el fin de evitar molestias, se avisa al público poseedor de las participaciones adquiridas a los ciegos e impedidos, los cuales llevan las señas de las nuevas oficinas, por dicho motivo no trasladadas.

Correo de teatros

FUENCARRAL.—Orgullosos pueden estar Ramos Martín y el maestro Jacinto Guerrero por el éxito enorme que vienen obteniendo a diario con motivo de las representaciones de la preciosa zarzuela *La alcacena*.

Y, dicho sea de paso, esta obra está dando lugar a aplausos para mucha gente: para Eugenio Casalas sobre todo, por el estudio acabado que de la obra ha hecho; para los pintores escenógrafos Viuda de López y Muñoz, por el magnífico decorado confeccionado, y para todos los artistas en general, por el número de aplausos que siempre escuchan y que nunca como ahora están tan justificadas.

BUEN RETIRO.—Hoy sábado se celebrará en este parque una gran verbena madrileña, organizada por la Juventud del Centro de Hijos de Madrid. En los jardines lucirá una espléndida iluminación y la gente moza podrá bailar a los acordes de dos bandas militares y de varios clásicos organillos. La compañía Puchol-Ozores representará las preciosísimas obras *Los nuevos ricos* y *Por la ventana*.

Se advierte al público que por el carácter especialísimo de esta fiesta no serán válidos esta noche los pases de favor que ha dado esta Empresa para el curso de la temporada.

EL PARAISO.—Es formidable el éxito que la estupenda bailarina La Yanqui obtiene todas las noches en el teatro de El Paraiso. Sus maravillosos bailes de fantasía son admirados por el público que acude a verla y no cesa de aplaudirla. La Yanqui actuará sólo diez días en El Paraiso, para hacer luego una «tournée» por provincias. No pierda usted la ocasión de ir a verla en el parque de recreos donde mejor temperatura se disfruta. La estrella nombrada y el popular Edmond de Bries hacen que todas las noches se agoten en El Paraiso las localidades. Edmond de Bries, a punto de partir para América, ha podido ser contratado por esta Empresa, que no repara en sacrificios con tal de dar al público el mejor programa de variedades de Madrid; cinco mil pesetas ha dado la Empresa de El Paraiso como indemnización a la Empresa que ha contratado a Edmond de Bries para actuar en los teatros de América, con objeto de que pueda trabajar este gran artista, preferido del público, en el teatro de El Paraiso sólo por diez días. Terminada su actuación en El Paraiso, Edmond de Bries partirá para América, donde permanecerá durante tres años. Ya sólo le quedan siete funciones. Vea usted a Edmond de Bries. Nuevo y lujosísimo vestuario y nuevo repertorio.

Completan el programa los preciosísimos Antonet y Beby, «ases» de la gracia, reyes de la risa; el formidable cuadro de Jota, compuesto por la rondalla Muñoz-Carrizo, el formidable «cantor» José Chacón y la pareja de «bailaoras» baturros Los Morenos; la notable bailarina y cancionista Magda de Bries, y la monísima Ino Madueño.

Entrada, una peseta.

LLUVIA DE REGALOS.—Hoy sábado, en la función de noche del Cinema España, se repartirán entre los concurrentes numerosos y valiosos regalos.

“ECLIPSE”

Claraboyas, marquesinas, cubiertas de cristal, con barra de acero recubierto de plomo. Suprimidas las goteras y las roturas de cristales por dilatación.

Juan Donate y Franco

Madrid: Paseo de Recoletos, 10. T.º 389.3.
Barcelona: Rambla de Cataluña, 124.
Gijón: Plaza del Carmen, 9. T.º 1748.

Motores “CROSSLEY”

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

DETALLES GRATIS
A. S. MAUDE.—Gran Vía, 1 Apartado 504.—MADRID

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 114

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

La prueba me la dió M. Dorval, anciano honrado notario, a quien había hecho mi madre algunos servicios, y el cual había sido uno de los testigos de la escena en que yo había tratado con tanta aspereza a madame Roland. Como, según la orden de mi padre, no podía yo bajar a la sala cuando había alguna persona de fuera, no había vuelto a ver a M. Dorval; pero un día que me paseaba en el parque, como tenía de costumbre, se acercó a mí con aire apesadumado y misterioso, y me dió con gran sorpresa mía: «Señorita, temo que me halle aquí el señor conde; leed esta carta y quedará en seguida; es de la mayor importancia para vos; y desapareció. En la carta me decía que se trataba de casarme con el marqués de Harville; que este partido era conveniente por todos estilos; que respondía de las buenas prendas del marqués; que era joven, rico, de talento distinguido y de buena figura; pero que dos jóvenes con quienes había estado para casarse sucesivamente, ha-

bían roto sus relaciones con él de un modo tan repentino como inopinado... El notario no podía decirme el motivo de este desentusiasmo, aunque creía que estaba en el caso de ponerlo en mi conocimiento, creyendo, sin embargo, que nada de todo esto fuese perjudicial al marqués de Harville. Las dos jóvenes referidas eran hijas, la una de monsieur de Beauregard, par de Francia, y la otra del lord Dudley. M. Dorval me decía que había resuelto hacerme esta confianza porque mi padre parecía no dar bastante importancia a las circunstancias que me indicaba, llevado del impaciente deseo que tenía de verme casada.

—En efecto—dijo Rodolfo después de un momento de reflexión—, ahora me acuerdo que vuestro marido me participó, en el intervalo de un año, dos proyectos de casamiento, que cuando estaban para realizarse se rompieron inopinadamente, según me escribía, por ciertas diferencias de interés...

La marquesa de Harville sonrió con amargura y dijo:

—Luego sabréis la verdad, monseñor. Desde que leí la carta del notario, se apoderó de mí una curiosidad y una inquietud indecibles. ¿Quién sería el marqués de Harville, pues mi padre nada me había hablado de él ni yo me acordaba de haber oído jamás su nombre? Pocos días después salió para París madame Roland, con grande asombro mío. Aunque su viaje no debía durar más que ocho días, esta separación momentánea causó la mayor pesadumbre a mi padre, endureció más y más su carácter y aumentó la frialdad con que ya me trataba. Un día, preguntándole yo como se hallaba, me dijo: «Padezco mucho y tú eres la causa.» «¿Yo la causa, señor?» «Sí. Ya sabéis, señorita, que no puedo vivir sin la

compañía de madame Roland, y esta admirable mujer a quien habéis ultrajado, ha tenido que hacer, sólo por vuestra conveniencia, un viaje que la separa de mí lado.» Esta prueba de interés que por mí tomaba madame Roland me hizo estremecer, y por un instinto vago creí que se trataba de mi casamiento. Podréis imaginar, monseñor, cuál sería el gozo de mi padre cuando volvió de París mi futura madrastra. A la mañana siguiente me llamó a su cuarto, en donde se hallaba solo con ella. «Háce mucho tiempo—me dijo— que pienso en tu colocación. Tu luto se acabará dentro de un mes. Mañana llegará aquí el señor marqués de Harville, joven muy distinguido, muy rico y capaz de asegurar tu felicidad. Te ha visto en París, desea tu mano y se halla arreglada ya la cuestión de intereses; por manera que sólo depende de ti el que os caséis antes de seis semanas. Si por un capricho que no quiero imaginar rehusas un partido tan ventajoso como inesperado, yo me casaré de todos modos, según tengo resuelto, luego que mi luto haya expirado. En tal caso debo declararte que sólo podré consentir tu presencia en mi casa si te obligas a tratar a «mi mujer» con el amor y el respeto que se merece.» «Ya os entiendo, señor—le respondí—. Si no me caso con el marqués de Harville, os casaré vos, y entonces no habrá ningún inconveniente para que yo me retire al Sagrado Corazón.» «Ninguno», me repuso con frialdad.

—¡Oh! Eso no puede atribuirse a debilidad. ¿Eso es crueldad!...—exclamó Rodolfo.

—¿Queréis saber, monseñor, por qué no he conservado el menor resentimiento contra mi padre? Porque una especie de previsión me decía que llegaría a pagar muy cara la ciega pasión que le había inspirado ma-

dame Roland... Y, gracias al Señor, ese día no dejaré de llegar...

—¿No le habéis dicho nada sobre esos dos enlaces, rotos por las familias a que había querido unirse el marqués?

—Sí... En el mismo día he suplicado a mi padre que me concediese un rato para hablarle a solas. Madame Roland se levantó precipitadamente y salió de la habitación. «No tengo el menor inconveniente para aceptar la unión que me proponéis—le dije—; pero no debo ocultaros que habiendo estado dos veces para casarse el marqués de Harville...» «Bueno, ya sé—me repuso interrumpiéndome—, ya sé lo que quieres decir. Eso ha sido por ciertas cuestiones de intereses, las cuales no han perjudicado en lo más mínimo la delicadeza del marqués de Harville. Si no tienes otro inconveniente que oponer, ya puedes considerarte casada con él, y felizmente casada, porque yo no quiero más que tu felicidad.»

—Ese casamiento debió haber llenado de satisfacción a madame Roland.

—¿Satisfacción? Ya lo creo, monseñor—dijo con amargura Clementina—, porque esta unión era obra suya. Había inspirado a mi padre la primera idea de este enlace... Sabía la verdadera causa del rompimiento de los dos que antes había proyectado el marqués, y ahí está el motivo por que se empeñaba en que me casase con él.

—¿Pero qué motivo?

—Quería vengarse de mí entregándome a una suerte espantosa...

—Pero vuestro padre...

—Confiado en madame Roland, creyó, en efecto, que los proyectos del marqués de Harville se habían deshecho por cuestiones de interés.

—¿Qué trama horrible!... ¡Pero esa causa misteriosa!...

—Luego la sabréis, monseñor. Llegó por fin a Aubiers el marqués de Harville. Sus modales, su proceder y su figura me agradaron; la bondad estaba en su semblante, y su carácter era dulce y benigno, pero algo melancólico. He notado en él un contraste que me asustaba y me agradaba al mismo tiempo; su talento era grande y cultivado, su fortuna envidiable y su nacimiento de lo más ilustre, y, sin embargo, su fisonomía, de ordinario energética y resuelta, expresaba a veces una especie de timidez, de abatimiento y de desconfianza de sí mismo que me interesaban sobremanera. También me gustaba la benignidad extraordinaria con que trataba a un ayuda de cámara anciano que lo había criado y por el cual era exclusivamente servido. Algún tiempo después de su llegada estuvo enfermo en su cuarto por espacio de dos días, y habiendo querido mi padre visitarlo, se opuso el ayuda de cámara, pretextando que su amo padecía una violenta jaqueca y no podía recibir a nadie. Cuando De Harville volvió a presentarse estaba pálido y decaído, y después de este lance manifestaba una especie de impaciencia y pesadumbre cuando le hablaban de la indisposición que había sufrido. Por mi parte, cuanto más conocía al marqués tanto más me gustaban sus cualidades; parecían que su modestia era tanto más laudable, porque tenía muchos motivos para creerse feliz. Convenida, por último, la época de nuestro enlace, sólo me sabía en proyectos de futura felicidad y especialmente de la mía. Si alguna vez le preguntaba por la causa de su melancolía, me hablaba de su padre y de su madre y me

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Crescenciano, Marciano, Julián, Aniceto, Graciliano, Eusebio y Herculano, mártires y confesores, y Santos Clara, Felicitas, Hilaria, Digna y Juliana, vírgenes y mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

NOVEDADES.—A las seis y media, El crimen de la Venta Eritaña.—A las diez y media, La malquerida.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, Los nuevos ricos y Por la ventana. CENTRO.—A las diez. Cinematógrafo y variedades. Fleya, Pilarcita Calvo, Chime ití, Antonio Ramirez, Rubia de Jerez, Emilia Vez, Amparito Medina y el niño "Caracol", premiado en el concurso de "cante jondo" de Granada

Antonet y Beby, Magda de Bries, La Yanqui, Edmond de Bries. TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05. Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas.

table guitarrista Montoya y la zambra gitana del Sauro Monte. De doce de la noche a la madrugada, souper tango por la orquesta Gallardo. BRASSERIE PALACE HOTEL. Todos los dias tarde y noche: Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema. CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Literata por amor. Un escándalo en la corte. Ambiciones mundanas. El hombre de las tres caras (sexto y séptimo episodios). El triunfo de la mujer.

Pildoras Saludables MUÑOZ LAXANTES, PURGANTES EN TODAS LAS FARMACIAS 20 dosis 80 cts. caja

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers for various cities like Valencia, La Coruña, Barcelona, etc.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

E. S. A. AGUA DE COLONIA PERFECTA ALCOHOL PURO ESENCIAS NATURALES 5 pesetas litro EN TODA ESPAÑA

Table with columns: Cents, Números. Lists winning numbers in cents.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 a línea. La niña Cándida Blanco Granda falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la calle de los Mancebos, 18, al cementerio de la Almudena.

Carlos Coppel. FABRICA DE RELOJES FUENCARRAL 27 MADRID. A cada reloj, acompaña certificado de garantía. Ventas al por mayor y menor. Remesas a provincias. Catálogos gratis.

La fuerza motriz más barata, segura e independiente, se obtiene con el motor GARDNER semi-Diesel. Se garantiza el caballo, hora, desde 5 a 11 céntimos según los tipos. A. MAÑÉ JANÉ MADRID: Bretón de los Herberos, 10 BARCELONA: Trafalgar, 11

Anuncios. Montera, núm. 19

HOTEL GOLF RESTAURANT SAN RAFAEL. Almuerzo para el domingo 13. Tortilla con escabeche, Pescado frito variado, Ragout a la francesa. Solomillo flambeado. Macaronada de legumbres. Quesos, frutas y confitura. Cubierto 7 pesetas.

LIQUIDACION COLOSAL

A precios increíbles saldamos todas las existencias, por tener que dejar cuanto antes nuestros locales para la...

Calzados EDOX PRINCIPE, 18 Y 20

MUEBLES DE LUJO CASA CABIEDES

Soy y será la casa que más barato venda en Madrid y provincias. Caracas, 9 y 9 dupdo. CASAS PROPIAS

VALVERDE, 1º pdº CAMAS NIKELADAS DORADAS HIERRO MUY ECONOMICAS

Calzados Peláez

Liquidación verdad MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO 2, Clavel, 2

AVISO IMPORTANTE

Aumento de renta del Papel del Estado Todos los tenedores de Papel del Estado pueden obtener una renta de un dos y medio por ciento sobre la que actualmente disfrutan...

GRANDES ALMACENES

alquiler. Razón: Apartadero de Francisco Segovia. PÉÑUELAS, 10.

Preservativos

LA DISCRETA. SALUD, 6. Pedid catálogo con sello.

Capitalistas

Sedesea la colaboración de una o varias personas que aporten 10.000 pesetas para ampliar Sociedad ya establecida, garantizándoles una utilidad de 3.000 anuales. Apartado de Correos 12.147.

Vendo hotel y casa

de planta baja juntamente Cuatro Caminos (próximo Glorieta), 20.000 ptes, 150.000 ptes. Corredora Baja, 21.

CENTRAL DE PUBLICIDAD ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

CAJA DE CAUDALES

Se necesitan. Dirigirse por carta indicando dimensiones y precios a Hortensio Lizaso, FRANCISCO DE ROJAS, 2, BAJO IZQUIERDA.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA LA LIBERTAD

MADRID: Sacramento, 5; Kiosco Arabe de la Glorieta de Bilbao; Central de Publicidad, Cruz, 27, y en las demás Agencias de anuncios.

BARCELONA: Roldos y Compañía, rambla de los Estudios, 6; «Publicitas», ronda de San Pedro, 11, pral.; Viuda de Cebrían, Lauria, 26.

ZARAGOZA: Pardo, Méndez Núñez, 34, y Faro, Jaime I, 32.

FERIA DE MUESTRAS DE LEIPZIG

FERIA TECNICA RAMO DE CONSTRUCCION 27 DE AGOSTO AL 2 DE SEPTIEMBRE

El más importante mercado del comercio mundial e igual importancia para expositores como compradores.

Informes, boletines y adhesiones facilita el delegado oficial.

OSCAR STEIN

PUERTA DEL SOL, 3, MADRID Apartado de Correos 12.100

Pidan el Directorio de 3.500 fabricantes alemanes

¿QUEREIS VER BIEN?

Graduación de la vista gratis

Calle del Prado, 16-18, y Serrano, 14. OPTICAS

Bicicletas



LAS MEJORES BICICLETAS

conocidas. Ligeras sin igual. Rozamientos de suavidad nunca vista. Baratas. Grandioso surtido en accesorios...

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más nobles calígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres...

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

DELTA

Nueva lámpara de filamento metálico. Fabricación especial CASA «DELTA». S. A. «LUZ»

Chauffeurs

Enseñanza verdadera, conducción mecánica, talleres. Razón: Trafalgar, 16, garage

Purgaciones VENERO-SIFILIS

Se curan en 15 días. ESTUDIOS, 2.

PARA EL CABELLO

LA LOCION

ROM

No tiene rival

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Santa Teresa (Avila). - Aguas radioactivas clima seco, 1.236 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS

Almoneda por marchar fuera. General Pardinas, 14. Almoneda particular. Comedor cocha, alcoba, otros muebles, marcha. Jorge Juan, 82.

ALQUILERES

Alquilase sitio céntrico despacho amueblado para oficina. Razón: D. Fernández. Apartado 981. Cuartos desahuyados y medios pisos, económicos facilito. Colón, 14.

BAULEROS

Se venden hasta 500 kilos de hiejo, al precio de 0,25 pesetas kilo. Informarán en la Administración de este periódico; de cuatro a seis tarde.

COLOCACIONES

Cortador sastre de silla-buena práctica, buenas retribuciones, desea colocación. Limón, 22, tercer, B.

DEMANDAS

Señora formal ofrécese a una goberna, cocinera o acompañar buenos informes. Princesa, 3.

OFERTAS

Urge prófugo servir África, gran premio quien lo presente. Hortaleza, 75. Facilito personal y servidumbre. Colón, 14.

AUTOMOVILES

Gasolina, 5 litros, 4,25 Rodríguez San Pedro, 7, esquina San Bernardo. Cámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ranga. Automóvil, Alcalá, 81, Madrid.

Motocicletas de ocasión,

en perfecto estado, soas y con sidecar, a propósito para taxis. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

Magnéticos.

Rafael Calvo, 5.

Moto-Harley,

situado reciente, perfectamente equipada; renta segura desde primer día, toda prueba, vendo imposibilidad atenderla. Garage: Avenida Plaza Toros. De once a dos.

Grandes ocasiones.

Cien automóviles, camiones y camionetas en venta, desde 3.000 pesetas. Roca, Núñez Balboa, 8.

Guardamos automóviles

y camiones, gestionando venta; 30 pesetas mensuales. Roca, Núñez Balboa, 8.

Falta chico para ultramarinos.

Santa Julián, 4. Buenos informes.

Sastra.

Falta aprendiz adelantada. - Galería Robles, 10, segundo.

Necesito buenas pantalones

equipados; renta segura desde primer día, toda prueba, vendo imposibilidad atenderla. Garage: Avenida Plaza Toros. De once a dos.

Se desea nifera.

Príncipe de Angona, 1.

Procesado rayador en imprenta

Gaúse. Postigo San Martín, 7.

Se necesita asistente,

lavado, repaso. Limón, 10, porteria.

Se necesita nifera,

buen sueldo. Altamirano, 26, segundo, A.

Ex profesora Maternidad.

Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Partos, pensión.

Rogella Santos. Hay especialista y practicante. Consultas reservadas. Norte, 15.

Acreditada profesora

partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 14.

Partos, Estefanía Raso.

Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

Partos, Asunción García.

Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 14.

COMPRAS

Compró cerdos si son buenos. Jardines, 35.

Enfermedades secretas;

matriz, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once a dos, cuatro siete, dos días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Piel, secretas, matriz.

Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.

Rayos-X. Reconocimientos

cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredora Baja, 57.

Consulta de San Juan de Dios.

Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago; de once a una. Santa Isabel, 11, principal.

Reforma letra, Partida

Doble Gramática, Taquígrafia, Mecanografía. Calle Santiago, 8. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.086.

Opositores.-Convocadas

Prisiones y contadores de fondos. La Editorial Camps, Princesa, 14; tiene e apuntes inmejorables.

Taquígrafia, mecanografía

rápidísimas; teneduría, idiomas.-Montera, 44, segundo.

Francés. Cursos veraniegos.

Alonsieur Covez, Carmen, 33.

HUESPEDES

Nuestra Señora de la Luz. Sucursal. Habitaciones sin pensión. Cruz, 5.

Perrita, canela, atiende

Nely. Gratificarán espléndidamente: Huertas, 55 y 57.

En el solar Gastambide,

33, hay mula blanca, extraviada, disposición de su dueño.

PRESTAMOS

Préstamos a comerciantes e industriales. Sobre motos, automóviles y toda garantía. La Defensa Económica. Carrera San Jerónimo, 40; de cuatro a ocho.

Urgé traspaso, buena

bodega. Razón: Paseo de Atocha, núm. 13, sgdo.

Traspaso tiendas con

vienda, muy baratas, por ausentarse. Razón: Calatrava, 14 y 16, tienda.

Traspaso piso de lujo,

con baño, amueblado para pensión, 12 alcobas independientes con balcones, 18.000 pesetas. Razón: Plaza Santo Domingo, 6, segundo derecha.

Traspasase tienda,

vivienda, quinientas pesetas. Razón: Puesto periódico café Montaña; cinco a ocho.

Traspaso magnifico local,

con entresuelo, propio para bar. Barcelona, 12, primero; tres a cuatro.

Urgé traspaso, buena

bodega. Razón: Paseo de Atocha, núm. 13, sgdo.

Traspaso tiendas con

vienda, muy baratas, por ausentarse. Razón: Calatrava, 14 y 16, tienda.

Gratificaré 250 pesetas

por cuarto interior de 50 a 70 pesetas; exterior, de 75 a 100. Razón: Colores, 3, comestibles.

Gratificaré proporcione

cuarto 12, 18 duros. Ofertas: Bravo Murillo, 43, entresuelo derecha.

Necesariamente regresará

Norte América, cesada, caballero honorable. Urgente. Poseo 30.000 duros renta.-Apartado 298 (cello).

Llegó en vuestra casa

treinta novelas por 150. Plaza Progreso, 7.

300 pesetas gratificaré

por piso hasta 125 pesetas. Sr. Díaz. Calle San Vicente, 25, primero.

VENTAS

Comprad barato. Todo a precio de coste; camas, 22 pesetas; colchones, 14.-Pozas, 2.

Marquesina. Codillos,

puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16.

Se venden varios utensilios

de un taller de orfebrería, cinco columnas de hierro y un motor de 8 H-P. A. E. G., todo en buenas condiciones. General Ricardos, 3.

Ocasión. Ferreteria,

porcelana, 6 pesetas kilo. López Hoyos, 34.

Ocasión. Traje mecánico,

18 pesetas; camisas, 4; calcaloncillos, 3; zapatos señora, 4,50. Embajadores, 10, venta ropas.

División madera-cristal

des, con puera y ventanilla, caja, véndese. Gran Vía, 8.

Vendo codillo, puntas

y tocino de jamón. Jardines, 35.

Saldamos loza, cristal

para bares, fondas, cafés. Valencia, 26.

Leña y serrín para

calentamiento. - Marqués Campos, 3, teléfono 12-47.

Vendo, compro, cambio

iniquinas escribir, gramófonos, discos. Velarde, 8

Persianas, linoleum,

huiles, mesa, saldo, mitad precio. Fuentes, 5.

Ocasión. Gramófono.

Luchana, 43, peluquería.



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra Lumbago :: Ciática :: Artrismo

Depositarlo Generales: DALMAU OLIVERES 74, Paseo de la Industria. BARCELONA

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

Faltan buenos oficiales

para gabanes y americanas de confección sastro. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 72.

Compró papeletas Monte

de alhajas, de ta duras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 72.

Compró pequeño taller

mecánico con torno, cepillo y otras máquinas. Hernani, 18.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, hongos o mujer, curadas dos días espuelas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mostenses.

Consulta especial venereo,

sifilis, orina, piel, once una, siete nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. - San Bernardo, 45, esquina Manzana.

El médico loco.

- Nueva del Este, 9.

LIBROS

Editorial Irradiación facilita catálogos Hipnotismo, Espiritismo, Magnetismo, Magia. Prim, 10 (Puente Valcárcas).

NODRIZAS

Nodriza falta, 100 pesetas. Doy niño criar, 75 pesetas. Divino Pastor, 5.

PERDIDAS

Libro Perpetuo Socorro, con elástico, medalla plata, recuerdos familia. Se gratificará en Ronda Atocha, 3 duplicado, tercero derecha. Doña Julia Granados.

PRESTAMOS

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

TINTES

Señoras! ¿Queréis ver transformado en nuevo y brillante el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wiki y no gastareis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139, Madrid.

DOMESTICOS

Señoras! ¿Queréis ver transformado en nuevo y brillante el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domésticos alemán Wiki y no gastareis otra marca. Depósito Central: Susillo y Compañía. Atocha, 139, Madrid.

VARIOS

Ondulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2 Casa Ruiz.

DETECTIVO.

Averiguo lo que hace su dependencia, persona relacionada con usted, informaciones, todo asunto por difícil que sea. - No admito asunto de dudosa moralidad o fealdad; garantizo servicio, reserva. Luna, 26, Mela.

TRASPASOS

Luchana, 43, peluquería.

URGENTE TRASPASO

panadería por ausencia. - Prado, 5.

TRASPASO GRAN LOCAL.

Ayala, 13, tapicería.

VENDO CIZALLA.

Encomienda, 7, juguetera.

VENDO DOS MESAS

igual para sastre y plateros maniqués. Hortaleza, 39, sastretería.

VENDO MAQUINAS DE

medias. Calle Dos de Mayo, 8.

FIN DE TEMPORADA.

Crespones China, 10 pesetas metro. Los Italianos, Cava Baja, 16.

CHAUQUILLAS BLANCAS.

Los Italianos, Cava Baja, 16.

ARMARIO DOS LUNAS,

camas, 270 pesetas. Peláez, Reina, 25. Fabricación propia.

CAJA CAUDALES.

Gran Vía, 8.

CAJA CAUDALES.

Gran Vía, 8.

VENDO CASA BARRIO TEROL.

Razón: Masón Parades, 21, porteria.

VENDO CASA BARRIO TEROL.

Razón: Masón Parades, 21, porteria.

VENDO CASA BARRIO TEROL.

Razón: Masón Parades, 21, porteria.

VENDO CASA BARRIO TEROL.

Razón: Masón Parades, 21, porteria.